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Democratizarea Ungariei. 
1 Adeseori căutăm soluţiuni în depărtare 

şi ne încurcam noi s-ngusi chestiunile, prin 
consideraţi g f ele şi eircumstanţioase, pe 
când în realitate lucrurile sânt mult raai 
simple şi muh mai aproape de mintea ome
nească. 

Ne gândim, spunând aceste, la ceeace 
pr<o npă actualmente spiritele conducătoare 
din Ungaria, la aşa numitele tendinţe de 
pace. A m văzut mai întâi cum, în sfârşit, 
chiar elementele cele mai radicale din par
tidele maghiare au recunoscut starea anor
mală şi de nesfârşită încordare a retaţiuni-
lor sociale şi politice dintre naţionalităţi. Am 
observat apoi cum, odată anomalia aceasta 
mărturisită, s'a dat la iveală dorinţa, tot mai 
des accentuată, de a lua în sfârşit măsuri 
serioase pentru curmarea istovitoarei ener
vări. Şi au trecut luni întregi de când în 
cuvântări publice, în articole de ziare şi 
prin culisele ministeriale se vorbeşte, se scrie 
şi se discută. Fruntaşii din amândouă păr
ţile stau la sfat, scriu memorii, formulează 
cereri şi licitează despre dare şi avere. Se 
ivesc ştiri fantastice despre învoieli prema
ture. Dar totuş limpede şi pozitiv nu apare 
nimic pe orizont. 

Neapărat, tărăgănări de aceste au un dar 
spec al de a menţinea în permanenţă neli
niştea. Voinţele se par aşa de puţin fixate 
în tabăra maghiară, nedumeririle lor par a 
fi atât de multe, iar din partea noastră po
melnicul desideratelor este atât de lung, 

încât nu se poate de loc prevedea, dacă se 
va găsi v r e o ieşire d n acest labirint de în-

, ţelegrri neînţelese. 
! Părerea noastră este că drumul acesta 
! lung şi întortochiat şi atmosfera aceasta ne-

bjloasă din partea maghbră vor duce cu 
greu la vre-un rezultat. Un acord nu se 
poate stabili unde învălmăşea gândurilor 
este atât de mare şi unde una din părţile 
»contrahente« nu este încă lămurită asupra 
»comesiilor« ce poate să facă. In halul ace-
S'a, credem noi, nu pot să ajute decât lim
bajul cel mai precis şi explicările cele mai 
categorice. 

* 

Incurcala cea mai mare în situţia de-
acum o fac adversarii noştri, cari, neştiind 
din ce parte să pom iască apropierea, comit 
imprudenţa să ne întrebe pe noi. Scopul 
lor evident este să reducă din importanţa 
problemei şi să prefacă o chestiune de in
teres general pentru ţară într'o târguiala 
convenţională. Şi găsim, că n'am fost des
tul de şireţi, când ne-am învoit să le ser
vim noi singuri texte cu argumente. N'am 
fost destul de abili, când am intrat în dis
cut i şi paradiscuţii fără sfârşit. Răspunsul 
nostru trebuia să fie mult mai simplu, mult 
mai firesc şi mai lipsit de formalităţi dip
lomatice. 

Ce voiţi şi cari vă sunt condiţiile ? Ast
fel ne întreabă într'uaa. Ce voim ? Nimic 
pentru noi şi totul pentru ţară! Compa
trioţii noştri maghiari se înşală amar, daca 
cred, că noi Românii luptăm exclusiv pentru 
noi. Binele patriei ne doare de o potrivă 

şi dacă noi luptăm pentru vre-un principiu, 
apoi acesta nu poate fi altul decât drep-

I ta tea pentru toţi fii acestei teri fără deose-
! bire de limbă şi credinţă. Utà aici formula 

împăcării! Guvernul unguresc, care va face 
ca ori ce deosebire în gustarea tihnită a 
libertăţii individuale să înceteze, guvernul 
care va găsi posibilitatea, ca cetăţenii ace
stei ţări să fie de o potrivă în faţa legilor, 
acela va reda pacea tuturora. 

Nu-i aşa? Scopul este aşa de simp'u şi 
de limpede şi atât de uşor de înţeles şi 
totuş guvernul mai umblă după memorii şi 
cu anchete. Şi nici nu se poate altfel, căci 
lui îi trebuie pretexte şi supferfugii. Este 
o problemă dureroasă pentru orice guvern 
de a face ca dreptatea pentru toţi sa triumfe, 
căci întâia condiţie pentru această bravură 
ar fi, ca Maghiarii să înceteze a se socoti 
drept cuceritori ai celorlalte naţionalităţi şi 
să renunţe odată pentru totdeauna la pre-
sumţiunile lor de hegemonie. Iată vremea 
a trecut, popoarele s'au deşteptat şi nimic 
nu apasă mai umilitor pe conştiinţa iar, 
ca îdeia stărei de supunere şi de perse
cuţie. 

In toata politica ungurească exista urme 
vizibile de întocmiri şi procedări medievale. 
In instituţiile comitatelor şi ale diferitelor 
ramuri administrative stăpâneşte tirania bu
nului plac. M'norităţi maghiare disparente 
duc cârma regiunilor curat româneşti şi'şi 
impun voinţa mulţimei cuiropite. Oamenii 
regimului bat cu patul puştii şi cu suliţa 
în Românii îmbrăcaţi în haină de sărbă
toare. Aici e durerea. Renunţaţi, dacă vă 

FOJJA ZIARULUI »TRI BUNA«. 

Luni seara. 
Copilul nimănui. 

însinie cu vr'o patruzeci d î ani, o muncitoare 
itelîană, o Luiză oare care, a permis amantului 
säss — un muncitor şi el — o îmbrăţişare Ro 
c*u! acestei îmbrăţişări n'a întîrziat şi când mun 
citcsrea a vlzut, că nu şi mai poate ascunde ru
şinea, a părăsit liana, s'a dus la Paris, unde a 
dit naştere unui băbt, pe care 1-a părăsit numai 
dî;â*, refugiându-se în America. 

Copilul a »juna dintr'untâi în un spital, anei 
la casa unui ţăran din Pirma, pe urmă în Zii 
rieh, vagabondând mai departe la Viena Pesta-
FiUme-Triest ! Dupăce a fost înhăţat la miliţie, 
ss pomeneşte în Neapol, apoi iarăş îşi I a dru
mul spre Elveţia, — Şi-aci ajunge In mreja a-
măgîtoare a învăţăturilor anarhiste. 

Se putea un teren mai priincios pentru aceste 
idei nenorocite decât ch*ar suf.etul sterp al aces
tui desiîioştf niî ? 

Ei, сдге nu cuuoscuse mângâierile de mamă, 
care nici nu ştia cine i-a fost lati, a fost arun
c i pe sírídíf, din vrîsfa, rând nici nu putea să 
îşi deschidă măcar ochii. Asvâriit apoi în o cană 
ţă;ănpaîc#, unda era o povară, a fost crescut 
intre bătăi şl înjurături, vagabondând din oraş 
în oraş, ca un câne báíut şi fără stăpân, lătrat 
la ralliţte cu întârziere, a fost tratst ea fugar, cu 
obişnuita amabilitate cazonă. 

Ce putea s i preocupe acest suflet proscris, 
clruia nu i-a spus nimeni o vorbă cum se cade 
In viaţă şi nu i-a zimbit nici u i ochiu cu dra
goste ? 

Nimic. 
O revoltă nehotărâta, o mâhnire de moarte 

împotriva unei puteri necunoscute, care îi întu 
necase întreg rostul vieţi/. Şi revolte aceasta era 
cu atât mai îndârjită, cu cât nu avea un punct 
concret, asupra căruia si-şi fi descărcat veninnl. 
Era revoltat împotriva tuturora şi împotriva ni
mănui. S : vedea ti ci los şi neputincios şi ura 
lui era cu atât mai grozavă, cu cât era şi mal 
neputincioasă. 

Anarhiştii din Elveţia au aflat un elev credin
cios in sufietul acestui desmoştenit. I a u spus: 
iată societatea de azi e rea ; trebuie s'o răstur 
năm din temelii ! Să începem di la cei ce stau în 
fruntea ei şi să-i asvârlim In aer. Pe urmă are 
să vie o viaţă mal buni . 

Nenorocitul revoluţionar respiră ca de o mar* 
uşurare. Aflase în sfârş t cine e marele vluovat 
pentru atâtea insul;e, ce indurase. Societatea 
şi acei ce stau în fruntea ei. S'o zdrob.'m 
«şa dar! 

In sufletul lui, lipsit de cea mii primitivi edu 
csţie etică, în mintea lui preocupată de singurul 
dor al răzbunării împotriva cuiva, nu mal încăpea 
nici un rezon acum. El nu se gâ dia Ia ceeace 
avea să înlocuiască societatea de azi cu orga
nismul el, nu se gândla, că acei ce stau in 
fruntea ei, nu i greşiseră nici cât e neg u sub 
unghie — ei se agăţa de această monstruoasă 
şi falşă doctrină, cum se agaţă naufragiatul de 

o fărâmă de scândură, ce pluteşte în vălmişţla 
valurilor înfuriate. 

Nu e nimic mai periculos ca o ideie genială, 
în capul unui mediocru — a zis Taine. 

La început nu înţelegeam adagiul acesta al 
marelui gânditor. Dar încetul cu încetul m'am 
împăcat cu el. O ideie genială, poate, ce e 
drept, să încapă în creerul unui mediocru, dar 
vai şi amar de acest créer, pe urmă? Ideia îi va 
răpi cu desăvâ şire, îl va domina cu totul, su-
primându-i orice rezon şl orice împotrivire. 

Aşa se nasc fanaticii unui idea!, din nenoro
cire fanaticii unui ideal aproape întotdeauna irea
lizabil. 

Copilul nimănui s'a agăţat şi el de un ideal de 
aceste şi a căzut victimă, trăgând cu sine şi o 
altă victimă, un cap încoronat, o femeie, care a 
lăsat în urmai regrete generale. 

• 
Ca ironia să fie deplină, pumnalul nici nu era 

destinat victimei străpunse, ci ducelui Enric de 
Orleans, care a scăpat ca prin minune, călătorind 
cu o zi mai de grabă. 

Anarhistul s'a năpustit asupra altui cap înco
ronat — indiferent cine ar fi fost — şi după 
săvârşirea crimei, spunea cj o mare satisfacţie, 
în celula Iui, când auzi dangătul clopotelor: 

— A, va să zică am nimerit bine; a murit! 
Legile umanitare din Elveţia l-au scutit de 

răsplata, ce merita, ispăşindu-şi crima prin — 
ştreang. 

Se împlinesc doisprezece ani, de când crirr!-
nalul petrece în temniţă, tratat fiind într'un n, d 
destul de uman. 
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dă mâna, la rolul acesta pe toată linia; 
stibliţi pentru totdeauna măsura egalităţii 
pentru cetăţenii de orice limbă şi găsiţi în 
sfârşit acelaş modus vivendi pentru toţi. 
Căci numai atunci se va sălăşlui pacea pe 
pământul Ungariei. 

* 
Iar pentru aceste nu ajung învoielile tre

cătoare, cu grai viu, sau prin memorii. îm
păcări de acest fel sânt numai jocul întâm
plărilor zilnice şi se pot schimba după 
orice cădere de guvern. E!e sânt peteciri 
de situaţii şi amânări de soluţiuni pentru 
vremuri mai bune. împrejurărilor triste însă 
nu se pune capăt decât prin măsuri cu 
toiul drastice. 

Ei bine, de ce se ocolesc atât de mult 
aceste remedii eroice? Le cunoaştem atât 
de bine cu toţii şi de când în Austria ele 
s'au dovedit atât de salutare pentru toţi, 
Ie cerem şi noi cu consecvenţă, căci sun
tem convinşi că adevăratul temei al păcii 
nu poate fi decât o democratizare grabnică 
şi desdvîrşită a Ungariei. Nu poate să 
existe o linişte deplină în acest regat şi nici 
iubire comună pentru patrie, decât din cupa 
în care cetăţeanul nemaghiar exercită ace
laş drept politic sub toate raporturile cu 
cetăţeanul ungur şi se bucură de acelaş 
scut al legii. 

Ceice patronează ideia păcii să se gân
dească deci mai întâi la această constatare. 
Este în interesul monarhiei întregi şi este 
o datorie a tuturor câţi iubesc această ţara, 
ca s'o aşeze înainte de toate pe o bază 
mai democratică, prin o lege electorală 
extrem de liberală, care se niveleze defini
tiv enormele deosebiri între rasă şi rasă şi 
să şteargă din sufletul nostru credinţa, că 
mai trebuie să suferim situaţiile excepţio
nale. Daţi-ne deci mai întâi proba că, pe 
cum ne-aţi deschide braţele în semn de fră
ţie, ne deschideţi mai întâi porţile largi ale 
legilor democratice, prin cari să intrăm 
post tot crimina reram în rând cu toţi şi 
cu voi ! 

Congregaţia de toamnă a comita
tului Arad e convocată pe Luni, 31 Oc
tomvre n. Membrii români ai congregaţiei 
sunt invitaţi pe această cale la consfătuirea 
prealabilă ce va avea loc Duminecă, ы 30 
Octomvre, la orele 8 seara, (după cina!) 
în sala festivă a ziarului Tribuna. Fiind a 
se fixa o atitudine unitară faţă cu condu
cerea comitatului în o seamă de chestiuni 
de mare importanţă pentru noi, membrii 
români sânt cu insistenţă rugaţi a se pre
zintă la consfătuirea prealabilă de Duminecă, 
precum şi la congregaţie în număr complet. 

D i i îisă.'cinarea comitetului 
comitatens central 

Dr . Ştefan C. P o p , 
deputat în cameră. 

* 
Tra t a t i ve l e n o a s t r e cu g u v e r n u l . De câteva 

zile foile ungureşti delà noi şi, pe baza lor, cele 
româneşti din Regat înregistrează fel şi fel de 
svonuri şi combinaţi despre tratativele noastre 
cu guvernul şi sorţile de isbândă. 

Aşa »Universul« din Bucureşti publică sub data 
de 21 Ociomvre următoarele: 

» Corespondentul nostru din Budapesta ne te
legrafiază următoarea ştire, primită delà un mem
bru marcant al partidului naţional român : Drul 
Ioan Mihu care a sosit az aci, a avut o con
sfătuire cu contele Tisza în chestia împăcării. 
Discuţia a ţîr-ut mult şi sunt în măsură să afirm 
că nu s'a ajuns la nici un rezultat, deoarece 
prima condiţ'une pusă de Tisza ca deputaţii na 
ţionalişti să intre în sânul partidului guvernamen
tal n'a fost primită de drui Mihu. 

Dsa a declarat că partidul naţional român nu 
va fuziona nici oda:ă cu partidul guvernamental, 
ci va rămânea partid aparte al naţionalităţilor, 
câtă vreme guvernul nu-i dispus să ia în consi
derare cererile atât de drepte ale partidului. 

Fuzionarea s'ar putea pretinde numai după 
ce toate condiţiile Românilor ar fi satisfăcute*. 

Cât de exacte sânt informaţiile privitoare Ia 
aceste tratative se învederează şi din faptul că 
Tsza de 8 zile e în Olanda, unde a plecat cu 
mai multe zile înainte de 21 Octomvre. 

Aşadar... 

Ardea lu l e î i p r i m e j d i e . Aşa glă Uişts un 
»patriot« îngrijit de cifreie publicata di un alt 

Şi ca o sf.dare a falşilor umanişti, cari vor să 
şteargă pedeapsa cu moarte, Luccheni şi a făcut 
seamă singur, spânzurându-se în celula sa. Mus
trările conştiinţei Ii înveninaseră prea mult t 'a'ul, 
si el le puse caplt, săvârşind singur, aceea ce 
juiliţ'a umană trebuia să săvârşască Înainte cu 
aţâţ a ani. 

Iată că pedeapsa cu moarte nu e deci aşa de 
îngrozitoare ca aceea a temniţei pa viaţă. O ne
siguranţă de câteva luni, o nesiguranţă In care 
se amestecă şl o rază de nădejde, pe o urmă o 
ştire lapidară, o noapte de groază — In zorii că 
reia intrevine ş reangul salvator pentru vinovat 
şi răzbunător nu psniru victima ce nu mal este, 
ci pentru simţul de just ţ e ultragiat al cdor ra
ma j\ in urmă. 

* 
S'a stins deci viaţa urgisi ă a unui om, căruia 

1 ar fi fost mult mai bine, să nici nu cunoas ă 
viaţa. 

Simţul nostru de dreptate se mulcomeşte acum, 
când ucigaşul a plătit cu echivalentul adevărat 
preţul ticăloşiei sale. 

Se şterge deci pentru totdeauna din cartea 
oiiienirei un nume nevrednic. 

Dar pentru capetele gânditoare rămâne toiuş 
o pioblemä de deslegat, o problemă pe care o 
spunem în forma unei întrebări : Pentruce atâta 
ură, atâta mizerie şi afâlea crime oribile, pe scest 
pământ cu pretenţii de civilizaţie? 

Pentruce ? Al. 

Cfifiiec dg loimfiăc 
Bat?, bate vâat de toîmnă, 
Vine vremea să mă duc. 
Cade bruma pe ogoară, 
Sună glasuri de c o a m ă , 
Und«-s, unde-s ochii mândri ?.,. 
Foaie veştedă de nuc? 

Soră, soră, suflet trudnic, 
Cu căsuţa'nlre zăvoi, 
Hai, petrece mă pe cale 
Pân la crucea cea din vil?.., 

patriot asupra proprietăţii româneşti din Ardeal, 
ac:irată f<r;şte cu ajutorul b'nallor. 

Conform ace lo r cifre în Ardeal s'sr afla in 
mâni româneşti moşii peste 100 jug.In: Bistriţa-
Năiaud 2 539 j ig., Ciuc 848 j щ., Fagaras 50,687 
jug, Hunedoara 5.228 jug., Cluj 15.447 jug., 
M ură ş Turda 7.543 jug , Salnoc Dobâca 49.000 
j g , Turda Arieş 36 000 jug., şl Târnava-mica 
1,848 jug. 

Moşiile de peste 1000 jug. ale comunelor cu
rat româneşti fac în : Bistriţa-Nasăud 251.000 jug. 
Făgăraş 140 000 jug., Hinedoara 280.000 jug., 
Cluj 40 000 j g , S;biiu 50000 jug., Solnoc- Do
bâca 7 000 jjg., şi Turds-Arieş 50.000 jug. 

In total: 1,047.190 jJg., la care adăugând şi 
moşiile mal mici rezultă 1,700 000 jug.! 

Iată ce au putut face băncile româneşti, cari pe 
lângă aceasta au dai într'un singur an un milion 
coroane pentru scopuri culturale! O bancî ma
ghiară din Ardeal din cele îmi de frunte — zice 
mal departe patriotul nostru — a dat In acelaş 
timp pentru scopuri culturale 34 cor.! 

In faţa acestor cifre, îngrijatul patriot ajunge 
la concluzie, la care z c e că au ajuns deji foarte 
mulţi Mighiari srdeleni, că cu Românii numai 
împăcarea se mai poate căuta, căci a-i msi stă
pâni este ímpos bil. 

>Magh'arul ardelean invidiază pe Român şl 
voieşte să facă pace cu el, ca să poată trăi lângă 
d, căci în contra Iui nu poate trăi*. 

Semnele vremii I 
* 

Aleger i le d in C r o a ţ i a . Banul Crotţiel ia mă 
syri energice, ca rezultatul alegerilor să fie tot 
&;ât de mulţumitor peuiru guvern ca rezultatul 
alegerilor din Ungaria. 

In consecinţî, î i Croaţia se lucrează cu ace
leaşi mijloace cu cari s'a lu rat în Ungaria. Ar
mată, jandarmi, bani. Candidaţii opoziţionali sânt 
opriţi ьа-şi ţ:nă vorbirile de program şi să stea 
de vorba cu alegătorii. Un candidat a fost chiar 
arestat. 

Candidaţii opoziţionali cu toate aceste nu se 
intimidează, ci atacă guvernul cu vehemenţă, fă
când destăinuiri despre înţelegerile şi compromi
surile din trecut. 

Profesorul universitar Surmin a rostit ieri, 
înaintea alegătorilor din Agram, un discurs de 
program în care a declarat că coaliţia sârbo-
croată e şi astăzi pentru transacţiunea cu Unga
ria, dar transacţiunea aceasta e învechită şi tre
buie revizuiiă. Necesitatea revizuirei a fost ad
misă chiar şi de cei mai ultraişti poli ti dani un-

Cine ştie, cine şt'e 
D i voi msi veni 'napoi? 

Mimă, numă-s prea departe, 
Nu mai sta de ?cum pe prgg... 
Mergi măicuţ*, du te 'n casă, 
C-armă-ţl jsiea ce te-apasă 
Şl nu plânge, nu mai plânge — 
Du; ă veşnicu ţi pribeag 1 

T. Murăşan. 

Greşelile de tipar. 
— C o r e c t o r u l . — 

Pe rât e de plăcut pentru amorul propriu al 
uni i scriitor să se va3ă «tipărite, pe atât e de 
neplăcut când ceea ce a scris e tipăreşte gre
şit. Când împrejurările n u m i permit să-mi revăd 
însumi corecturile, aştept cu groază să apară ce 
am scris, căci la noi se strecoară în gazete multe 
greşeli de t!p>r. Dacă greşelile sânt dintre ace-
ka pe cari cititorul inteligent le corectează singur 

Gluj— Kolozsvár. 
Fabricbează orice parchete din sterjar şi carpen pe fond de asfalt. 

Lucrări de cherestiea în orice mă
rime, în lemn de stejar, carpen şi brad. 

Primeşte prelucrarea completă a du
şumelelor. 



25 Ocfomvre n. ïQUï 

|pirl. Dar chiar şi bánul a recunoscut că prag
matica funcţionarilor delà căi'e ferate jigneşte 
fransacţiunea. 
Discursul lui Surmin a făcut impresie adâncă. 

. T R I B U N A . 

Aspiraţiile militare 
ale U§?SurH§r. 

Din şedinţele comisluniior dele^-aţionale 
ungare. 

Cercurile politice din întreaga monarhia, 
cu excepţia numai a celor budapestarte, m 
fost la sfârşitul săptămânii trecute supt im 
presia displăcută a discuţiilor asupra nesa-
jiîbiltlor aspiraţii ungureşti ce s'au ventilat 
in şedinţele comisiunii ungare, aleasă pen
tru chestiunile armatei comune. Apponyi şi 

! Kossuth, cu'n cortej întreg de asteroizi şo
vini de speţa lor, au solicitat delà genera
lul Schönaich, ministrul de război, o poe
tică de ungurizare a armatei comune, atât 
ce priveşte spiritul cât şi exteriorul ei. 
Aspiraţiile de ungurizare au avut chiar un 
interpret bizar în persoana prinţului Ludo
vic de Windischgrätz, un nepot al mareşa 
lului austriac Alfred Candid Ferdinand de 
Windischgrätz, al acestui viteaz ostaş ger
man, care a năbuşit în sânge revoluţia un
gurească la Schwïchat şi la Kápoim. Şi 
compatrioţii nojtri sânt mândri de nespus 
de aceasta achiziţie ciudată şi tipăresc cu 
literă cursivă sentinţele »prodigoase« a'e 
tânărului prinţ, care a avut curajul să spună, 
chiar în preajma Hof burgului, că chestiu
nea militară nu se poate rezolvi decât pr i i 
recunoaşterea ш mod loial şi deschis a su
veranităţii celor două sfate în toate alcă
tuirile de caracter comun şi că trebuie să 
se puie un capăt curentului de germani-
zare în armato, deoarece germanízarea e 
absolut cu neputinţă şi lipsită ds orice 
ţintă. 

Dar nu sântem nevoiţi să redăm în amă
nunte oţioa ele şi neraţionalele tirade pan-
ungureşti, căci ziarele ungureşti ne scutesc 
de aceasta, prevenindu-ne cu o resumare 

S 

sintetică a discuţiilor de Vineri şi Sâmbăta 
trecută. E indiferent personajul care a spus 
argumentele mentalităţii şovine, dupăce toţi 
pleacă delà aceleaşi premise falşe şi ajung 
la aceleaşi încheieri, ceî mult complectându se 
reciproc pentru a ne da în toată ciudăţenia 
ei aceasta argumentaţie transcedenhlă şi ne
înţeleasă. 

Aşa, afară doar de delegatul Heîtai care 
a avut îndrăzneala să s puie neted că mo
narhia n'are o armată la nivel modern, 

'lipsită fiind de cuceririle te h nicei moderne, toţi 
ceilalţi delegaţi unguri (de fapt însă numai 
»unguri«) au convenit asupra tezei g e n r a ' s 
că armata în organizaţia ei de astăzi nu 
serveşte — după cum spune »Budapesti 
Hirlap« — decât următoarelor scopuri: »îm-
piedecarea absolută a desvoîiării forţelor na
ţionale (a se înţelege »unguresti«) în Un
garia; zsdarnicirea oricărei validitări infor
me exterioare a caracterului statului ungar 
(a se înţelege iarăşi »unguresc«) şi propa
garea ideii de unitate monarhică.* 

Armata deci e expresia pură a absolutis
mului împăratului şi a ideii despre unitatea 
imperiului, deşi — ne spune tot «B. H.» 
—- din materialul ei de oameni co.nlingen-
tul din Ungaria face 43 de procente şi deşi 
Ungaria contribuie la suma cheltuiel lor ar
matei în proporţia cvotei. Bine înţeles că 
agilii noştri compatrioţi u'tă că Ursgaíia e 
locuită de multe naţiuni nemaghiare şi că 
contigentul de soldaţi Unguri, face, să zi
cem, cel mult 18 procente din con t igen tu l 
armatei comune, partea covârşitoare de 25 
de procente fiind contingentul nsţ'uni'or 
nemaglrare din Ungaria. 

Orgoliul panungurtsc a mai formulat 
apoi prefe'ţia absolută ca c d puţin în 
proporţia contingentului de soldaţi din 
Ungaria tagma ofiţerească să fie ma
ghiară. Armata comună e servită de, apro
ximativ, 26,000 de of teri, dintre cari nu 
cunosc limba ungurească dseâl 1650 de 
ofiţeri, deşi — raţionează ziarele imperialiste 
— numărul ofiţerilor stăpâni pe limba un-

mal merge; dar când dsseoper greşeli cari în
tunecă sau scfrmbă înţelesul u^eî f.-äz?, mărturi
sesc că aşi fi preferit să mi fi scris articolul 
respectiv sau z'arui să n u l fi publicat dá loc. 

Nu mai pomenesc de ortografie, căci fii care 
ziar are ortografia lui, astfel cä diu punctul 
acesta de vedere scriitorul n'are nici o răspun
dere. 

Corectorul de la un ziar trebuie nu numai să 
a M o mare deprindere în această P e-erie şl o 
atenţiune continuu încordată, dar tr.bu'e să fis 
el Insuş un bun 'scriitor şi cu o cultură vast?, 
căci pe lângă greşeiiie tësate de culegători el 
mai trebuie să descopere şl greşelile pe cari în
suşi autorul le a putut face In graba scrierii sau 
din neştiinţă. 

$5 nu şi închipuie cineva ră e lucru uşor a fi 
bun corector şi că oricine posta să devin?. In 
genere când corectorul urmăreşte compoziţia ti
pografului, literă cu literă, nu poate u rnă i şi 
înţelesul artîco'uiui şi viceversa. De aceea spra a 
face amândouă lucrările de-odată, el ar trtbui să 
colaţoneze corectura cu manuscrisul acesta fiind 
urmărit de o a doua persoană, iar corectorul ci
tind pe corectură cu voce tare. Dsr nu se pro
cède aşa, ci corectorul lucrează singur, în cele 
mai dese cazuri fără să consulte măcar rnansu:ri-
su». Cum nu toţi culegstorii-tipog;afi sânt de 
foiţe egale, ba se întrebuinţează de multe ori şi 
elevi, prima corectură e adesea aşa pună d? 
greşeli, în cât mii trebs;ie o a do ^ şl câteodată 
şl a treia, afsră d i revizia pe pagină. Aceasta 
muncă istovitoare ameţeşte pe corector, îi obo 
seşte spiritul şi ochii, mai ales dacă are mult de 

gurearească ar trebui să fie adecvat contin
gentului de soldaţi din Ungaria, cara e 
345.000 faţă cu 380.000 de soldaţi din 
Austria. Cifrele acestea sânt pentru com
patrioţii noştri dovezi inexpugnabile în fa
voarea aspiraţiilor lor utopice, fiindcă min
tea lor transcendentală nu poate concepe 
realitatea extrem de generoasă ce se răs
frânge în aceste cifre. Căci un simptom 
trist şi îngrijitor se desluşeşte tot mai mult 
în sferele conducătoare ale armatei, simp
tomul unei des?gregari condamnabile, ce 
trebuie prevenit nainte de a fi distrus nor
mele trainice din trecut ala organiza ţiunei 
armatei comune. Generalul Schönaich a fă
cut adică delegaţilor Unguri promisiunea că 
în viitor va face totul ce e cu putinţă pen-
truca spiritul unguresc să cucerească din ce 
în ce mai mult teren în regimentele co
mune din Ungaria. 

Ne închipuim că ministrul de rizboi e 
un om vanitos şi avid de popularitate care 
a voit şi cu acest prilej să câştige simpa
tiile Ungurilor şi să nu distrugă iluzia de
şartă ce circulă despre personalitatea lui în 
cercurile politice ungureşti. Şi ne mai în
chipuim că d-sa şi-a dat prea bins seama 
că portofoliile ministeriale sânt un r.oro: 
foarte nestatornic, şi că în consecinţă fă
găduinţele ce a făcut în curând nu vor 
îndatori pe nimeni, cu atât mai puţin pe 
urmaşul său In fotoliu. Numai aşa ne pu
tem explica gravele şi primejdioasele d sale 
declaraţii într'un timp când curentul ungu
resc, acest curent al unei peporaţitmi în 
minoritate absolută, pătrunde tot mai în
grijitor îit armata comună din Ungaria, pe-
rîclitându-i caracterul şi învăscând în orga-
nizmul ei tendinţe usurpătoare. 

Sperăm că factorii ce hotărăsc soarta arma
te i şi implicit soarta întregei monarhii/au în
ţelegerea trebuincioasă pentru a înţelege 
ce joc primejdios e să favorizez», chiar şi 
numai în mod trecător, aspiraţiile pan-ma
ghiare în armată, înîr'un timp când evolu
ţia naţională a popoarelor indică ітрсгіоз 

lucru, î - t i 'un timp d-rterminat, cum se întâmplă 
•a noi. 

Citind pe corectură, corectorul trebuie să ur
mărească greşeTe făcuta űe culegător din punc
tul de vedere sî aşezai ii literelor, apoi din acela 
al ideriti-ăţii cu manuscrisul şi tot dscda îă să 
observa punctuali?, de spă r ţ ea core fă a cuyin 
Шоі U sfirşitui rândului şi alinierea. Dir pe 
îâ îgă aceasta el т з і trebuia să vadă da:ă nu 
sânt litere de mai multe felud, nu numai de mă
rimi diferite, dar şi cu altă floare, ssu Utere prea 
uzsle. Pcnttu ca i n om ?ă te că toate astea î.t 
mod curent prin o singură citire repede — căci 
paginatorul dă zor ca să lasă gazeta — e o ah 
vărată raäestrif. 

Un co.ecfor urmărind numai liteille, adecă eo- i 
r i d a compunere a cu/inhlor, poîte sä citească 
şi de mai multa ori aedaş corectură şl dară-I 
vti întreba ce spune articolul pe cars l'a citii, 
п i va şti să-ţi răipundă. Afară numai dacă prin 
însuşirile sale şi prin o lunga d?pnnde?e a reu
şit Â şi drdubleze spidtu! ca sà poată urmări în 
a d a ş timp şi cuvintele izolate şi inţdesul scri
erii. 

D>r pentru o aşa muncă corectorii delà g*ze-
Uvc noastre nu sânt su iden t retribuiţi. El tre
buie sis mai lucrezi şi altceva ca sS-şi câştige 
ѵ і ф , ceea ce i oboseşte încă şi mai mult. Zia
rele cu tir?j mai ales, ar trebui să le mal urce 
salarul ssu să le scadă din muncă. 

* 
O sligură greşeală Inlr'o scriere poate s ă i 

schimbe tot înţelesul. Se Istoriseşte despre o » 
vi rguiă deplasată care a costat vlâţa unui om. In 1 

timpul revoluţiei delà 48, un om fusese arestat 
într'un oraş din Austria sub acuzarea că ar fl 
minat un pod peste care trebuia să treacă ar
mata împărătească. EI urma să fie spânzurat şl 
cetându-se lămuriri la Viena, s'a primii dă acolo 
următorul tă ipans telegrafic : 

Haengt ihii, nicht lasst ihn laufen. 
Spânzureţi-l, n u l daţi drumul, 
Dar se făcuse greşeală; rudele şl prietinii ce

lui acuzat dovediseră la Viena că nu e vinovat 
şi depeşa trimisă din Viena suna astfel: 

Haengt ihn nicht, iasst iha laufen. 
Nu 1 spânzurat', daţii drumul. 
Aşezarea virgulei după iha, în loc să fie după 

nicht, costase viaţa unui nevinovat. 
• 

In toata lamca civilizată corectura priveşte pe 
tipograf; la noi ea priveşte pe autor. Aceasta e 
nedrept. 

In orice meserie plăteşti un obiect sau o lu
crare comandată, întru câi e conformă cu co
manda. Eşti în drept să refuzi ghetele şi vest
mintele pe cari cismarul şl croitorul nu ţi le cu 
făcut pe măsură sau din altă materie dacât cea 
comandată — şl aşa în toate. In tipografie nu e 
aşa Ţi se dă o lucrare cu totul alta decât cea 
comandată, adică plină da greşeli şl trebuie sa 
plăteşti. Dacă vrei ca lucrarea să fie perfecţi, 
trebuie să'ţi faci singur corectura. 

Obiceiul acesta se datorează în mare parte îm
prejurării că u'am avut şl n'avem nici acum o 
ortografie bine stabilită. Fiecare scrie cu ortogra
fia lui şl amicul meu Heliade-Rădulescu scrie şl 
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norme de-o natură cu mult mai înţeleaptă, 
nui înaintată şi superioară pentru reorga
nizarea tuturor aşezămintelor menite să ga
ranteze existenţa monarhiei. 

Incidentul delà Turtucaia. 
Ancheta guvernului bulgar. — Un înalt funcţio

nar bulgar despre Incident. 
închiderea şcolii româneşti din Turtuca'a şi 

tonul violent în care presa bulgară alacă Româ
nia e şi azi viu discutată în cercurile politice 
româneşti. Guvernul bulgar, dându-şi seama ce 
impresie rea a făcut închiderea volnică a şcolii 
în România, grăbeşte să caute pretexte pentru a 
moiiva măsura sa volnică. 

Aşa, între altele se anunţă din Sofia, că au mai 
existat conflicte pentru şcoa'a din Turtucaia. 

Primul conflict între directorul şcoalei şi au
torităţile şcolare locale s'a ivit la 1905 şi consta 
într'o divergenţă asupra numărului de ore didac
tice destinate predărei limbei, geografiei şi istoriei 
bulgare, precum şi asupra lefurilor ins'itutor lor, 
pe cari revizorul şcolar respectiv îi punea Ia ace
laş nivel cu institutorii bulgari. 

Direcţ'a şcoalei nu a consimţit Ia aceasta şi 
şcoala a stat închisă întreagă luna Septernvre a 
anului 1905. 

Vizând că rămâne fără şcoală, eforia şi-a luat 
angajamentul faţă de autorităţi să admită toate 
«ondiţiunile lor, anume: să se supuie iegilor 
ţării şi cererilor revizorului şcolar judeţean. 

In consecinţă, ministerul instrucţiei publice din 
Sofia, prin adresa No. 16.361 din 27 Septernvre 
1905, a permis redeschiderea şcoalei deia 1 Oct. 
1905. adăogând in aceeaş adresă, cătră director : 
«Binevoiţi a înştiinţa Eforia, că dacă prescripţiu-
niie autorităţilor şcolare nu vor fi absolut înde
plinite şi dacă s'ar constata orice nelusre în 
seamă a ace tor prescripţiuni, şcoala va fi defi
nitiv închisă*. 

Aceste amănunte însă, fiind culese din cercu
rile bulgare, nu pot fi primite decit cu cea mai 
mare rezervă. 

* 
De Vneri e în Bucureşti dl Elie Iiicff »I doilea 

spcrdar ai ministerului de externe din Bulgaria. 
Di Illdf este numai în trecere la Bucureşti de 
care îl leagă atâtea amintiri frumoase încă de pe 
vremea când Îşi făcaa studiile la facuüste. Tânărul 
secretar ú ministerului de externe din Bu'garia 

агі qpe, quarf, questiune, din respect pentru ilu
strul său părinte. 

La popoarele cari gu o ortografie stabilită, 
Inşi îi culegătorii compun aprospe fără greşeli şi 
corectorii! are puţ n de luau . 

* 
Corectura, câfid nu se f§ce abuz, desvolfă spi

ritul corectorului tânăr, li agereşfe mlntes, II de 
prinde a'şi încorda atenţiune», ti înmulţeşte cu-
noştinţi-îe şi trebuie ai fiu recunoscător Iul C A . 
Roseiti că m'a silit s l fac câtvs timp corectură. 

Când a n intrat Ia Românul, m 1877, şi am 
fost însărcinat din prima zi să fac corectura zia
rului, în parter, în a :eiaşl cameră cu bătrânul ad
ministrator Oeorgescu şi expeditorul Pave', pe 
când reda ţis era în cUjul de su?, m'am rburlit 
şi nu voiam să primesc această sarcină, consi
derând o ca umilitoare, cuci confecţionasem timp 
de şase hm! cu Gogu Cantacuzîno şi cu Tacha 
Laurian Unirea Democratică, scrisesem articole, 
făcusem reportajul parlamenta?. 

— O fel? zlcesm, vreţi să mă faceţi din cal 
mi gar? D'gia m'aţi angajat la Românul, !n l o : 
de a mă lăsa să sect cu Lnu'ian România Li
beră, pe care Ï am trecut-o numai pentru cinstea 
de a intra la Românul? 

Dar afară de asta n'aveam Ideie de corectură, 
nu cunoşteam nici unul din numeroasele semne 
convenţionale. 

Am fost însă convins că aceasta era o regulă 
nestrămutată Ia Românul, că oricare nou intrat 
trebuia să facă măcar un scurt timp stagiu ca 
corector. Carada, Emil Costinescu, Vulturescu, Pan-

• T R I B U N A » 

este originar din Brăila unde şi-a petrecut toţi 
anii copilării. Studiile, şi le a terminat Ia Bucu
reşti unde & legat atâtea cunoştinţl printre foştii 
săi colegi de bancă. Se poate spune că dl llieff 
este un flo-român, d sa vorbeşte cu multă căl
dură de ţara unde şi-a trăit copilăria şi care l a 
lisat atâtea amintiri. 

• 
Un redactor al ziarului > Seara c a profitat de 

fmprejararea că di llieff este în Bucureşti spre a l 
cere câteva lămuriri cu privire la conflictul din 
Turtucaia. Foarte binevoitor, dl Hteff a arătst de
licata situaţiune In care se afli, dat fiindcă d-sa 
este numai un simplu funcţionar la departamen
tul externelor din Bu'garia şi prin urmare ru este 
cel autorizat a vorbi deepre chtstlunl destul de 
gingaşe cari i ar putea aduce o vătămare. 

— Ca simplu particular, dacă chestiunea pre 
zintă atâta interes pentru d voastră, v'aşi putea 
spune că lucrurile nu sânt aşa de grave cum le 
vede presa din Bucureşti. Pe cât ştiu, este vorba 
mai mult de intrigi locale, cate au dat nsstere 
unor turburiri ce nu trebuiau să existe. Sgur 
însă că lucrurile se vor splsna mai curând decât 
credem şi din toate aceste turburârl nu va ră
mânea decât Impresia certurilor banale cari fatal 
Intervin Intre vecini. D-voastră nu cunoaşte ţi 
dragostea cu cari sântcţl priviţi de oamenii no 
ştrl politici, pe când dimpotrivă la Bucureşti, noi 
Bulgarii nu sintern tot aşa de bine v*zuţl. 

— Credeţi că şcoala noastră din Turtucaia se 
va deschide ?... 

— Vă pot afirma că în cel mai scurt timp, 
fiindcă şcoala românească din Turtucaia aduce 
folcase reale şi populaţiunea română din acest 
oraş face dovada unui element ascultător şi de 
ordine. 

— S'a vorbit muli prin ziarele din Sofia, des
pre p retinss înţelegere Româno-Turcă şi tonul 
cam violent al ziarului »Dnevnic» a fost viu co-
men'at şi la noi. 

— Părerea mea este că, nu trebuie să se 
pună temei pe ştirile unor gazete, mai cu seamă 
pe ale gazetelor noastre cari n'au tiraj şi de cele 
mai multeori caută să speculeze unele ştiri spre 
a-şi putea face cititori. De altfel »canardul« a 
fost lansat de »Le Matint în scopul de a zădăr
nici împrumutul Turciei. Toate aceste svonuri 
însă s'au dovedit ca nefondate şi prin urmare 
nu este nici un motiv să stricăm un prieteşug 
vechi pe care avem interesul să-1 întă im mai 
mult. 

— Totuşi Ia noi, s'a discutat şi asupra retra-
gerei dlui Hesapcief (ministrul bulgar la Bucu-

drav şi mulţi alţii fuseseră mai Intal corectori. Da 
altmintrelea pe când eu confecţionam Unirea De
mocratici, Luca Caraglale era simplu corector al 
acestui ziar şl încă cu sediul In chiar ssla cu'e 
gilorilor tipografiei Oöbl bătrânul, din Paşagiul 
Român. Când mă duceam pe la tipografie II gă
seam câte odată citind pe Anton Pan, pe care-l 
admira şi încercând să facă versuri pe cari apoi 
le rupea. Şl mânca la mescioara la care lucra 
porţia ce i aducea de vis à vis ucenicul care adu
cea mâncarea şi pentru tipografi. Cand elevii fă
ceau greşeli prea mult* îi cam pinii», lucru care 
pe mine mă revolta. Conversaţia lui era Insă plină 
de duh şi de originalitate. 

N'am stat ca corector decât timp foarte scurt 
şi din prima zi am învăţat corectură. Dar era o 
tortură să corectez după manuscrisul Iui Rosetti, 
al cărui scris se compunea din adevăratele hie
roglife Şi foc se făcea bătrânul patriot dacă gă
sea cea mai mică greşa ă. In schimb, Costinescu 
şi Bibicescu aveau o scrisoare foarte ceteaţă. 

Dar pe lângă corectură, făceam de toate din 
prima zi şi cunoştinţa limbilor franceză, germană 
şi italiană, pe lângă puţintică ungurească m'au 
ridicat repede la dreapta Iui Rosetti, al cărui 
spirit te încălzea ca razele soarelui. 

Şi sânt recunoscător memoriei sale pentrucă 
m'a făcut fără voia să învăţ şi să practic corec
tura. Mi-a fost de folos în toată viaţa. 

»Ad.« Al. Ciurcu. 
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rfşti) punându-se în legătură plecarea sa cu pre
tinsul acord Româno-Turc. 

— Vă pot asigura, că retragerea dlui Hessp-
cief era ştiută de multă vreme la Sofia. Fostul 
ministru este cam bolnav şi-şi exprimase în ă de 
mult dorinţa de-a se retrage. 

— Nu ştiţi pe cine va trimite guvernul în lo
cul dlui Hesapcief. 

— Până acum nu s'a holărît nimic. Deoram-
dată dl Gheroff este Însărcinatul de afaceri la 
Bucureşti. Insă vă asigur că plecarea dlui He-
sapcieff n'are nici o legătură cu pretinsul acord 
Româno-Turc. D-voastră nu vă închipuiţi cât de 
iubiţi iânteţi de poiticianii noştri dda Sofia şi 
cu câtă plăcere ne »mintim noi toţi aceştia cari 
ne-am făcut studiile în România, de colegii 
noştri şi ziele petrecute împreună la Bucureşti, 

Organizarea Românilor 
din Bucovina. 

Peste câteva zile se va strînge în Bu-
cuvina marea adunare româneasca, a cărei 
misiune e să organizeze cu adevărat par
tidul naţional. 

Aceasta e cu afât mai neapărat, cu cât 
după împăcare n'a rezultat o întă ire a 
energiei politice româneşti, ci o foarte cu
viincioasă şi perfect frăţească stagnare, ale 
cărei motive, în afară de cele personale, 
totdeauna foarte puternice, prea puternice 
acolo, se pot găsi şi în dorinţa nemulţlmi-
ţilor de a dovedi că fără ei nu se poate 
face nimic. Ş ;, iarăş, un astfel de sfat pen
tru o nouă orientare şi o nouă direcţie se 
impunea şi dupăce legătura cu creştinii-
sociali, a căror îndreptare şi valoare după 
moartea lui Lueger rămâne să se wdă, s'a 
dovedit aproape zadarnică pentru Români, 
cari, cu aliaţii lor la guvern, şi tot n'au fo
losit nimic. 

Deci se va discuta, credem că pe cea 
mai largă bază şi cu cea mai desăvârşită 
libertate. Se pare că vor fi ţărani mulţi. Şi 
e foarte fericită această împrejurare. O.i 
unde acest popor de plugari a dat la o 
parte pe aceşti cinstiţi şi cuminţi muncitori 
şi a născocit ori a păstrat o clasă stăpâni-
toare cu mintea îndreptată după alte nsţii 
cu alt rost, tot ce s'a făcut n'a avut trăi
nicie şi valoare practică şi peste biata noa
stră teorie de împrumut a trecut în bună 
voie avântul cutropitor al popoarelor care 
merg solidar, delà cel dintâi până la cel din 
urmă, la atac şi întrebuinţează mijloacele de 
luptă pe care o tradiţie naţională de care 
ori cine e conştient, Ie-a arătat potrivite. 

Ţăranii bucovineni, bătuţi şi ei de atâtea 
nevoi, au dovedit că vreau şi pot să facă 
politică. Ei au provocat candidaturi şi au 
hotărît alegeri. Lucruri vrednice de admi
raţie şi imitare! Ar fi fost păcat să se lase 
puterea cea adevărată şi să se mai umble 
după slăbiciunea desbinată şi înstrăinată a 
personalităţilor ambiţioase care, acolo, au 
compromis şi dus de rîpă aproape cauza 
naţională. 

Intre măsurile potrivite pentru a întări 
pe Românii din Bucovina, cărora atâţia le 
gătesc pieirea, ar fi şi ţinerea periodică de 
adunări naţionale. Ar trebui să se decidă 
aceasta. In deosebitele cercuri să f e una 
pe lună, măcar una Ia trei luni pentru în
frăţirea şi buna-înţelegere a tuturora. Iar o 
adunare generală pe an, la o zi mare, e 
neapărat de nevoie. 

Dacă am pierdut atâta în Bucovina, e 
că am fost mai ieri o biată » inteligenţă* 
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la cheremul tuturor funcţionarilor impară 
tcşti şi o biată plebe rurală fără glas. Toate 
se vor schirjiba dacă vom putea dovedi că 
sântem cu mult mai mult decât atâta, adecă 
aceea ce sânt de atâta vreme duşmanii no 
ştri : un popor ! 

•>Neam. Rom*. • N. Iorga. 

Chestiunea irlandeză. 
II *). 

Irlsntfezii-uniţl ( 1 7 9 6 - Í 7 9 8 ) , 
Măsurile de represiune ale guvernului englez 

au contribuit şi mai mult la agitarea spiritelor. 
Societatea Irlandezilor-uniţi, deşi disolvată în 
mod ionnal, nu şi-a întrerupt activitatea agi
tatorică. Reuniunile ei înainte fuseseră publice 
şi, prin urmare, controlabile, iar acum erau se
crete şi cu atât mai primejdioase. 

Sufletul nouei organizaţii secrete era un 
avocat din Dublin, Wolfe Tone. om energic 
şi spirit organizator. Afiliaţii erau împărţiţi în 
grupuri de" câte 12 inşi, cári n 'aveau nici un 
contact unele cu altele şi-şi primeau îndrumă
rile delà comitetele locale, cari, la rândul lor, 
erau supuse comitetului central. In scurtă vre
me numărul membrilor trecu peste 100,000. 

Cu revocarea vice-regelui Fitzwilliam agi
taţia legală se sîîrşeşte şi conducătorii Irlân-
dezilor-uniţi se gândesc la o insurecţie ar
mată. Proclamarea independenţei Americei şi 
evenimentele din Franţa le dădeau nădejde 
că şi ei îşi vor putea izbîndi visul. Şeiii Ir
landezilor încă de mai înainte se puseseră în 
legătură cu guvernul revoluţionar din Franţa, 
solicitînd o expediţie armată care, debarcînd 
în Irlanda, să proclame şi aici republica. In 
1794, un agent secret al Irlandezilor, lackson, 
plecase la 'Par i s pentru a se înţelege cu gu
vernul francez. La întoarcere a fost denunţat 
de-un trădător şi arestat. lackson s'a otrăvit 
şi a murit în momentul cînd i s'a publicat 
sentinţa de moarte. Wol te Tone, avizat de cu 
vreme, a reuşit să scape în Franţa, de unde 
conduse mai departe lupta împotriva Angliei. 

Organizaţ ia Irlandezilor-uniţi avuse însă 
acum în frunte mai mult oratori decât oameni 
de acţiune : avocaţi şi gazetari . Ii lipsia orga
nizaţiei şeful militar, care să dea unitate ac
ţiunii. In această epocă iu introdus în organi
zaţie lordul Eduard Fitzgerald.**) 

Membru al unei distinse familii liberale din 
Irlanda, după m a m ă descendent al Stuarţilor, 
a primit creştere militară şi intrând în armată 
a luptat în America împotriva republicanilor. 
Deşi liberal şi membru al parlamentului ir
landez, Fitzgerald nu se ocupase până acum 
cu politica. O dragoste îl duse la Paris unde 
făcu cunoştinţă cu ideile mari ale revoluţiei 
franceze şi deveni şi el republican convins. 
La 1793 se întoarce în Irlanda şi ia parte ac 
tivă în luptele parlamentare. 

In acelaş timp, făcând cunoştinţă cu şefii 
Irlandezilor-uniţi intră şi el în organizaţia lor, . 
ajungând în scurtă vreme unul dintre şefii ei ! 
mai cu vază ; lucru foarte firesc, dacă consi- ] 
derărn origina lui, popularitatea de care se bu- i 
cura şi averea mare de care dispunea. 

In 1796 Eduard Fitzgerald şi Arthur O 'Con-
nor sânt trimişi în Franţa pentru a se înţelege 
cu guvernul Franţei, care era în război cu An
glia. Negocierile izbutiră şi o expediţie plecă, 
la 15 Decemvre sub conducerea guvernului 
Hoche spre Irlanda. Abia plecată din portul 
delà Brest, escadra franceză fu nevoită să se 

*)Vez i »Tribuna« n-rul214, 217. 

" ) Născut 1763 — mort 1798. 

întoarcă din cauza unei furtuni mari care ri
sipi o mare parte a vaselor de război. Gu
vernul francez renunţă la orice altă încercare 
de invaziune. Expediţia lui Hoche a avut 
însă ca urmare agravarea situaţiei în Irlanda. 

începu o nouă epocă de prigonire. La ale
gerile din 1797 guvernul învinse cu o mare 
majoritate. Grattan şi prietenii săi se retră
sese şi cei câţiva liberali cari reuşiseră să 
intre m parlament numai arareori luau parte 
la şedinţele lui. Cancelarul Fitzgibbon şi se
cretarul guvernului lordul Cast lereagh duseră 
măsurile de represiune până Ia extrem. Pro
cesele de agitaţie şi rebeliune erau la ordinea 
zilei. Redacţia şi imprimeria organului irlan
dezilor fu, din ordinul guvernului, jăfuită şi 
distiusă. întreaga Irlandă de nord fu declarată 
în stare de asediu şi pusă sub dictatura mili
tară a generalului Lake. 

De altă parte şi Irlandezii-uniţii se pregă
teau la o rezistenţă înarmată. Alcătuiseră un 
comitet de cinci membri : Fitzgerald, O 'Con-
nor, Olivier Bond, Emmet şi Mac-Nevin, cari 
primiră însărcinarea să organizeze această 
rezistenţă. întreg anul 1797 trecu în prepara
tive. Membrii comitetului în repetiţe rînduri 
fuseseră în Paris pentru a obţinea sprijinul 
guvernului republican. Li-se promiseră arme 
şi atâta tot, pentrucă de bani nici republica 
nu dispunea. Acasă, Fitzgerald organiză in
surecţia. Afiliaţii fură împărţiţi în regimente. 
Se alese un stat-niajor şi se fixară planurile 
de insurecţie, al cărei scop era proclamarea 
republicei irlandeze. 

Guvernul englez de mult începuse a bănui 
desele călătorii ale lui Fitzgerald la Paris. 
Primise chiar şi denunţări vagi despre insu
recţia ce se plănuia, dar nu cunoştea încă 
amănuntele conspiraţiei, când la 25 Februáré 
1/98 se găsi un trădător, Thomas Reynolds, 
care câteva zile înainte asistase, în casa lui 
Bond, la un consiliu de războia al şefilor. 
Reynolds, care în insurecţie avea să comande 
un regiment, destăinui guvernului că la 12 
Martie avea să se ţină un nou consiliu, in 
această zi, casa lui Bond fu încunjurată de 
armată şi 14 şefi fură arestaţi, între ei şi 
Bond. Câteva zile înainte fusese arestat şi 
O'Connor, aproape de Londra, în momentul 
când voia să plece în Franţa. Puţin în urmă 
fură arestaţi şi Emmett şi Mac-Nevin. La o 
lună fu descoperit şi ascunzişul lui Fitzgerald, 
care se opuse arestării şi dupăce împuşcă doi 
agenţi de poliţie, primi o rană mortală. Fi tzge
rald muri înainte de proces. Olivier Bond îşi 
puse capăt vieţii în închisoare, dupăce se lă
sase sedus a face destăinuiri. Emmett şi 
Mac-Nevin, după o închisoare de 2 ani, au 
fost deportaţi. Numai O'Connor, arestat în 
Anglia şi judecat de judecători Englezi, fu 
achitat. 

Urmă un regim de teroare oarbă. Poliţia, 
voind să sechestreze armele ascunse, ţinea 
perchiziţii domiciale în toate casele. Pretutin
deni căuta conspiratori. Delaţiunile şi denun
ţările erau la ordinea zilei. Se găsi un non 
trădător care destăinui guvernului că insurec
ţia, reorganizată, avea să izbucniască la 23 
Mai în Dublin. Patru zile înainte de această 
dată şefii fură arestaţi, dar insurecţia cu toate 
aceste izbucni în mai multe provincii. La în- i 
ceput victorioşi, din lipsă de conducători ră- \ 
sculaţii fură bătuţi de trupele guvernului şi 
risipiţi. In comitatele Ulster şi Leinster răscu- ; 
laţi, fură mai norocoşi şi bătură trupele gu- i 
vernului. reuşind să ocupe şi capitala corni- j 
tatului. Í 

i 

Ingrijat de succesele insurecţiei, guvernul j 
central" din Londra hotărî s'o reprime cu toată j 
rigoarea. Lordul Cornwallis fu trimis în Ir- ] 
landa cu puteri neţărmurite. Generalul Lake, ; 
în fruntea unei trupe, porni împotriva răscu- I 
laţilor, dând lupte sîngeroase. Pretutindeni, de ] 
ambele părţi, se săvârşiră cele mai mari cru- ] 
zimi. Lake, reuşind să prinză patru dintre ' 

şefii răscoalei, fără să mai aştepte instrucţi 
dădu poruncă să fie decapitaţi şi capetele lor 
trase în pari. 

Lordul Cornwallis, revoltat de aceste cru
zimi, stărui din toate puterile să li-se pună 
capăt şi reuşi cu mare greu să convingă des
pre această necesitate şi guvernul din Irlanda. 
Se publică un manifest în care se aducea la 
cunoştinţa insurgenţilor că cei ce în curs de 
15 zile vor depune armele vor fi cruţaţi. In 
curând după acea parlamentul votă o lege 
prin care li-se acordă amnestie tuturor insur
genţilor, cu excepţia şefilor. De altminteri răs
coala fusese înăbuşită aproape cu desăvîrşire. 
Ţara întreagă era insă plină de jale. Nu era 
comună, nu era familie care să nu fi suferit. 

In vremea aceasta guvernul republican din 
Franţa făcuse preparative să vină în ajutorul 
insurgenţilor. Ajutorul acesta însă, şi de alt
minteri insuficient, sosi târziu de tot. La 22 
August sosi generalul francez Humbert cu 
vreo 1000 de soldaţi, dar trupele lui fură risi
pite. La 11 Octomvre soseşte generalul Hardy 
cu 3000 de soldaţi şi trei vase de război. Şi 
trupele aceste fură mfrînte. Cu generalul Hardy 
venise şi Wolfe Tone, care fu prins şi con
damnat la spînzurătoare. înainte de a putea fi 
executat, îşi puse însuş capăt zilelor, tăindu-şi 
gîtul. 

Insurecţia era înăbuşită pe toată întinderea. 
Şefii morţi sau fugiţi, insurgenţii descurajaţi 
şi risipiţi. 

Zborurile lai Viaicu. 
Duminecă, 17/30 Ocîomvre 1910, va avea loc 

în hipodromul deia Bâtieass (Bucureşti), din ini
ţiativa Ministerului de război şi sub înaltul pa
tronaj al A. S. R. principele Ferdinand al Româ
niei, marele meeting de aviaţiane pent 'u txp t -
rknţele celui dintâi aëropkn românesc mvcriif, 
construit şi pilotat de inginerul român Aurd 
V!a ;cu. 

Comitetul organizator : preşedinte, d nul ge
nera! Gr. CrăinLeanu, ministru de rSzboiu, vice
preşedinţi : d-nul general adjutant O. Gicgasci», 
inspector general al artií^íiei, d nul Alexandru 
Cotescu, directorul gíneral gl Căilor ferate ro
mâne. Membrii : d-nuî colonel Dumitru hiesru, 
şeful statului major al inspec'. gmzr&l al grma trr, 
d nul Colonel Torna Ghenea, directorul artilerii! 
din Ministerul de războfu, d-nul N. N. Butcu-
Isscu, mare proprietar, d-nul lt.-colonel Adrian 
Miclescu, directorul Arsenalului, d-nul D. D. Pe-
trăşcanu, deputat, d-nul Dr. N. Lu pu, medic pri
mar al judeţului lifov, d-nul maior D. Mihailidi, 
din Ministerul de război, d nul Jean M. Dumi
trescu, ştf de csb'net al Ministerului instrucţiune! 
publice. Secretari : í. RÍ: su Abrudean, G. Cortescu, 
zlgriştl. Juriul tech.iic : Alexandru Coitescu, co
lonel D. liliescu, căpitan Os briei Negrei, ca se-
cretar-cronometfor. 

Sa vor face o serie de sboruri de îndemânare, 
sboruri de înălţimi şi sboruri de durată, ale că
ror rezultate vor fi controlate ş'- afişate publicului 
sub îngrijirea juriului techric înadins alcătuit. 

Experienţele vor avea Ioc după amiază la orele 
4. In caz de timp nefavorabil, experienţele vor 
avea loc a doua sau a treia zi, anunţânduse I.i 
oraş prin stindarde albe, puse Ia Teatrul Naţio
nal, Palatul funcţionarilor publici şi Hotel Bule
vard, dacă se emană. 

Preţurile Intrărilor: La tribună, loja 80 Iei. In
trarea de persoană 10 lei. Militarii 5 lei şi copii 
2 lei. — La câmp (peluză) Intrarea generală 2 Iei. 

Cei cari 
doresc : 

frumoase, 
effine, = 

să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţilor de 
... • - mobile ' 
S z é k e B y ş i R é t i 
din Marosvásárh ely, 
(F*ia.ţa Széchenyi 4<7). 

La cerere prezentăm şi în provincie 
bogata noastră colecţie. La înţelegere 
aparte expedăm franco în ori ce parte 
a Ardealului. - Atelier de primul rang. 
= Mare asortiment de » 

trusouri pentru mirese. 
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Toşte bietele poartă iscălitura Ministerului de 
războlu. 

Ministerul lucrărilor publice a acordat o re
ducere de 50 Ia sută pe căile ferste tutulor celor 
ce vin In capitală pentru acest meeting de avia-
ţiune. Biletele de tren vor fi valabile de SSmbăiă 
16 Octomvre până Marţi 19 Octomvre la ultimul 
tren de seară şi numai dacă vor purta pe ele, In 
dos, viza ce se aplică Ia ghişeurile hipodromului 
de căire trei funcţionari ai direcţiune! G F. R. 

Pentru capitală Direcţiunea generala a C. F. 
R. va întocmi trennri speciale pentru ziua zboru
rilor ; aceste trenuri vor pleca din gările de Nord, 
Obor şl Filaret, la orele ce se vor publica ulte
rior. 

Biletele pentru acest meeting se găsesc de vân
zare Ia toate Agenţiile teatrale şi de locaţiuni din 
Capitală; iar Duminecă 17 Octomvre, afât pe pe
ronul gărilor de Nord şl Filaret, cât şl la intrările 
Hipodromului. 

Din slrăinăfafs. 
C o n v e n ţ i e greco-bu lgară? Din Con-

stantinopol se anunţă : Cercurile politice de 
aici au primit din Sofia ştirea că încheie
rea iminentă a unei convenţii intre Grecia 
şi Bulgaria e confirmată din sursă oficioasă 
şi că convenţia se va în heia definitiv în-
dala după constituirea noului cabinet grec. 

In legătură cu aceasta, se înregistrează 
cu uimire de ziarele turceşti informaţiile 
ziarelor greceşti din Salonic după cari ra
porturile dintre Grecii şi Bulgarii din Mace
donia s'au îmbunătăţit foarte mult. 

Intre aceste două elemente ar fi existând 
un acord complet; vechea animozitate 
dintre ei ar fi făcut Ioc unei armonii per
fecte. 

Un fapt caracteristic e că, pe alocurea, 
Bulgarii refuză să primească bisericile gre
ceşti ce Ie sânt acordate prin noua lege. 

Autorităţile locale stau perplexe faţă de 
această schimbare de sentimente. 

* 
A n a r h i a d i n P e r s i a . In sffrşit, guvernul per

san a Inmî:at ambasadorului Angliei răspunsul 
la nota guvernului englez. Răspunsul acesta stă
ruie înainte de toate asupra multelor îmbunătă
ţiri şi progrese realizate sub noul regim ş! atri
buie neorînduielile In rîndui întâi prezenţei ofiţe
rilor străini. Guvernul persan promite a lua mă
surile necesare pentru apărarea intereselor corner-
sinţilor străini şi protestează împotriva interven
ţiei armate. 

Răspunsul acesta nu lămureşte Intru nimic si
tuaţia complicată. Situaţia financiară a Persiei e 
extrem de precară. 

»Times« din Londra spune pe faţă că împăr
ţirea Persiei este condiţia neapărată pentru acor
darea unui împrumut acestei ţări, a cărei desvol-
tare paşnică o garantează înţelegerea anglorusă. 
Guvernul englez se vede nevoit a se amesteca 
In Persia de miazăzi unde turbmările ţin de mai 
multe luni. Ca 6ă nu se turbure înţelegerea ce
lor două puteri, Rusia va intra şl ea. înţelegerea 
din 1907 a pr gstii ocupaţia, deşi s'a tăgăduit 
până acuma. Dacă guvernul persan s'ar fi arătat 
supus, poate s'ar mai fi lăsat Persiei o neatlr-
nare formală pe timp scurt. Dar fiindcă s'a îm
potrivit la infinţsrea protectoratului, de aceea a 
pierdut dreptul de cruţare. Numai teama de în
tâmplări neprevăzute a silit pe Jputeriîe aliate să 
grăbească împărţirea. 

In Teheran nădăj dulău că le va veni cineva în 
ajutor. S'or fi temând, poate, d e asemenea ames
tec cei din Londra şi Petersburg şi s'au grăbit 
a pune pe ori cine Іл fiţa unor fapte împ'inite. 

In vara trecută se părea că Anglia şl Rusia 

» T R I B U N Ac 

vor să se înţeleagă cu Germania, ale cărei inte
rese In Persia sânt mari. Oermania Insă nu va 
Ingidul să o scoată din Persia, închizând o delà 
comerţul cu Persia. Nici Turcia nu va privi ne-
păsătoare. Va vedea ce înseamnă bunăvoinţa în
ţelegere! întreite. 

* 

Recunoaşterea republice! portu
gheze. Din Paris se telegrafiază că guver
nul francez s'a înţeles cu guvernul englez 
şi spaniol să propună celorlalte puteri re
cunoaşterea guvernului provizoriu al Por
tugaliei, După aprobarea constituţională a 
acestui guvern prin parlament va urma apoi 
şi recunoaşterea lui ca guvern definitiv. 

Germania şi-a dat învoirea la această re
cunoaştere. 

Guvernul republican al Braziliei a inter
venit pe lângă guvernul Statelor-Unite pen
tru recunoaşterea republicei portugheze. 

Peste câteva zile republica va fi recu
noscută de toate puterile. 

* 
Demis ia guvernului g r e c e s c . Din Atena se 

telegrafiază : In şedtnţ» de noapte a Camerei mi-
nistrui-preşedinte Venlzelos a rugat camera să-I 
voteze încredere După o discuţie îndelungată, 
Raliys şi Mavromichalis su părăsit camera dim 
preună cu numeroşii lor aderent!. La şedinţă au 
rămas numai vre-o 150 de deput»ţi. Nefilnd în 
număr de a putea aduce hotărâri valide, preşe
dintele a fost nevoit să suspende şedinţa. 

Minlstrul-preşedinte Venlzelos a declarat că 
vede în procedeul acests al camerei un vot de 
neîncredere şi'şi va da demisia. 

INFORBATIUHI 
A R A D, 24 Octomvre n. 1010. 

— Sfinţ i re d e b i s e r i c ă în Cenadu i -un
g u r e s c . Ieri Duminecă s'a săvârşit cu mare so
lemnitate şi în mijlocul unei mati asistenţe de 
credincioşi sfinţirea bisericii gr.-or. reparată din 
Cenadui-unguresc. P. S. Sa loan I. Pap episco
pul Aradului a pontificat însuşi ceremonialul 
sfinţirii, cu mare asistenţă de preoţi. La sosire 
P. S. Sa-dimpreună cu distin a sa suită a fost 
întâmpinat cu banderiu şi cu un mare a'ai de 
trăsuri, la Apátfalva. Din partea autorităţilor ad
ministrative a ieşit întru întâmpinarea cepului bi
sericesc p'impretorul localnic. Comitatul a fost 
reprezintat prin primnotarul comitatens şi prim-
preiorul din Macău. 

In cercul f-eremon'alulul sfinţiri. P. S. Sa a hi-
rotesit întru protopresbiter al Chişineului pe pă
rintele Dr. Cheo'ghe Ciuhandu, iar întru diacon 
pe dl Emil Păcurar. In cuvântarea sa ocazională 
episcopul a îndemnat pe credincioşi să-şi con
formeze viaţa principiilor mântuitoare ale bise
ricii. A făcut o d'osebit de bună impresie că în 
firul cuvântării sale episcopul a ţinut să lămu
rească poporului şi însemnătatea unei probleme 
reale, de mare necesitate culturală în partea lo
cului, când i a îndemnat să facă totul pentru clă
direa unei scoale de fete. 

La sosire, episcopul, după închinăciunile fă
cute în biserica ortodoxă românească, a vizitat 
biserica sârbească, unde a cuvântat asemenea 
credincioşilor Sârbi, îndemnându i la o viaţă re
ligioasă şi la un trai frăţesc cu credincioşii de 
naţionalitate română. 

Cenadui-unguresc e o comună bogată şi fru
moasă, situată la periferiile extreme ala români-
mei. Calatorul se alege cu bune impresii văzând 
curăţenia şi frumuseţea clădirilor noastre bise
riceşti şi şcolare din aceasta comună păstorită 
de harnicul preot tînăr Romul Nestor şi lu
minată de doi învăţători la înălţimea rostu
lui lor. 

— O n o u ă c o n d a m n a r e p e n t r u ag i t a ţ i e . 
Citim în >Gaz. Transilvaniei« : La 20 1. c . pro
topopul Biet maghiare Iosif Lita, a fost pedepsit 
de tribunalul din Ibaşfalău, cu 8 zile temniţă de 
stat şi 40 coroane amendă şi la suportarea spe-
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selor procesuale, pentrucă la adunarea alegătorilor 
români din cercul Sân Martinului — a cărei pre
şedinte a fost — ţinută în Sâncel la 8 Mîiu a. 
c , unde candidatul nostru naţional Dr. Romul 
Boila şi-a rostit programul său, numitul protopop 
Lita, în cuvântul de închidere al adunării ar fi 
ameninţat şi intimidat pe alegători, ca la alegerea 
de deputat să nu deie voturile tor lut Sándor 
János, candidatului guvernamental, ci fiecare ale
gător român să voteze cu candidatul nostru 
naţional. 

Protopopul Lita a fost apărat de dl Dr. Romul 
Boila, care a arătat, că procesul e intentat cu ne
dreptate şi acuzatul e nevinovat; toată osteneaia 
apărătorului a fost deşartă. 

După aducerea sentinţei apărătorul a cerut 
sentinţa în scris şt a anunţat recurs de nulitate, 
de-asemenea şi procurorul pentru a se mări 
pedeapsa. 

Dintre ai noştri am văzut pe Dr. Alexandru 
Morariu adv., pe dl Victor Morariu şi pe adv. 
Dr. Ho'om. Am mai văzut pe preoţii Miron Das-
călu din Cetatea de balti şi George Tufan din 
Valea Sasului, dar mi-a venit foarte curios, trist 
şi regretabil, când pe acest din urmă l-am văiut 
între martorii produşi contra acuzatului, care e. 
şeful său. — O mat tristă şi condamnabilă faptă 
nici nu-mi pot închipui ! 

Statuia Iul Cuza. Din Iaşi se anunţă: Ia şe
dinţa de Sâmbătă a consiliului comunal s'a discu
ţi i chestiunea aşezării statulei lui Cuza Vodă In 
Piaţa Uüirel. 

Dl primar Gane, luând cuvântul spune că pa
ralel cu mişcarea pentru ridicarea statuie! Iui Cuza 
Vodă, i !in iniţiativa parlamentară s'a votat suma 
de 30.000 lei, pentru ridicarea unui monument ai 
Unlrei In Iaşi. 

Pentru acest motiv comuna a rezervat Piaţa 
Unlrei. 

In urmă dl Gsne face istoricul afacere! arătând 
că Pi iţa Nouă, a fost pusă la dispoziţia corn te
iului cu unanima aprobare a acestuia. 

Dsa conchide spunând: întrucât consiliul co
munal n'are alt rol In această afacere, decât de 
a oferi un loc, se socoteşte dator de a oferi chiar 
Piaţa Uairci pentru aşezarea statuei lui Cuzj -
Vodă, numai reprezentanţii autorizaţi ai comite
tului prlntr'o cerere formală sä solicite acest Icc. 

Dl primar termină arătând că In piaţa nouă se 
va aşeza monumentul Unlrei. 

Şedinţa a continuat disculându se chestia 
apei. 

— O operă română. Din Bucureşti 
ni-se scrie : Dl D. Popovici, directorul con
servatorului, a fost autorizat de ministerul 
instrucţiunei publice să înjghebeze o operă 
română. Pen t ru aceasta ministerul i-a acor
dat o subvenţiune de 20 mii lei, orchestra 
ministerului şi sala teatrului, gratuit. 

Opera română va da iarna aceasta: »Ri-
goletto«, »Faust«, »Balo in Maschera« şi 
»Ernani«. 

— Cununie. Domnişoara Emília Marian din 
SânNicolau! mic şi domnul loan las din Ghioroc 
îşi anunţi cunim'a ce va avea locîa 6 Noemvre 
ti. î.i biserica gr. ort. română din S. Nicolauirnlc. 

Felicitările noastre. 

— Plebiscit în Svl ţera . Din Bírna se tele
grafiază că ieri a avut loc votarea asupra proiec
tului despre Introducerea reprezintanîei propor
ţionale. Pantru proiect au votat 238.928 de Inşi, 
contra 262 C00. 

Proiectul a fost deci respins, 

— Delà R o m â n i i d i n America. Ziarul » Ro
mânul*, ce apărea de mal bine de cinci ani la 
Oeveland, delà data de 9 Octomvre st n. apare 
Ia San Francisco, California, avâsd ca prlm-re-
dactor pe dl lulius V. Ioanovici, şi ca director-
proptietar pe V. E. Moldovan. 

» Românul « s 'a transformat In organ pe ac-
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ţluni. O acţiune e de 50 dolari. Acţionarii nu pot 
fi decât Român). 

— Delà Academia r o m â n ă . Vineri după 
imiaz, I? orele 2, Academia română a ţinut o 
-şedinţă intimă. 

Au luat parte mai mulţi d-ni academician!, 
printre caM d nii Dimitrie Sfurdza, Bianu, lorga, 
Salfgny, Ştefănescu etc. 

S'a lucrat in secţiuni şi s a comunicat titlurile 
trai multor că ţi primite spre premlare in secţia 
literară. 

In şedinţa plenară, s 'a deplorat mult moartea 
dlui Orecescu, unul din cei mai activi şi nelipsiţi 
membru ai Academiei. 

Noua alegere în locul regretatului profesor s a 
fxat în luna Aprilie 1911. 

U.iele ziare au anunţat ci M. Sa Regele a do
nat 20 de mii iei pentru completarea sumei tre
buitoare ridicărei unul monument marelui pot t 
Vasile Alecsandri. 

Această donaţie nu datează de zilele acestea 
ci de mult. S'au adunat până acuma 80 de mii 
lei, sumă în care intră şi donaţia regală. Costul 
statuei se ridică la cifra de 100 mii lei. 

Ridicarea acestei statui, nu întârzie Insă din 
cauza lipsei de fonduri ci din alte cauze. E vorba 
de un întreg plan de modificare al clădirei A:a 
demiei. Clădirea în ca e se afiă actualmente mi
nisterul de justiţie aparţine Academiei. 

Executându-se noul bulevard, care va merge 
din strada Ion C. Brăt'anu în strada Oriviţei, se 
va dăiîma c*sa Moruzzi, de lângă ministerul jus
tiţie'. In acest mod Academia va avea patru 
faţade. 

Atunci biblioteci şl sala de şedinţă şi tcatî 
serviciile Academiei vor fi mutate în clădirea unde 
actualmente se află ministerul de justiţie. 

Clădirea în care se află acum Academia, va fi 
dSnmată, iar în locul ei se va clădi un muzeu. 

Statuia lui Alecsandri va fi aşezată în mijlocul 
curţei Academiei. 

Toate ace-te lucrări nu pot fi realizate decît in 
răstimp de 10 ani. 

— H o l e r ă î n t r ' o c a s ă d e nebun!. D!n Pe
tersburg se anunţă, că între bolnavii din casa de 
nebuni din Ud-lnsja bântuie holer*. 20 de îngri
jitori şi îngrijitoare precum ş; 7 nebuni îmbolnă
viţi între simptoamc- de holeră au fost transpor
taţi ia Petersburg. Hole!a bântuie mai de mult 
intre bolnsvi, dar autorităţile au stat nepăsătoare 
până rând s'au îmbolnăvit şi îngtij torii. 

— N e c r o l o g . Măriţi dr. Pop născ. Cernea, 
ţoţia dlui Dr. Emil P«ip, advocat în Aiud, a 
răposat la 22 O :tomvre n. In vrîstă de 22 de 
ani. Imorrnântarea ei a avut loc azi, 24 Octom
vre n., în cimitirul gr. cat. din Aiud. 

Odihnească in pace! 

— î n v ă ţ ă t o r e x e c u t a i Ieri a fost execuiat 
•prin ştresng în curtea tribunalului din Thorn în
văţătorul S;hm!dt din Os'ovo, pentrucă şi a omo 
rit mireasa. Tribunalul adusese sentinţa dej* In 
20 Iunie, dar a amânat executarea ei pentrucă 
Schidt rugase pe împăratul Wühelm să-I gra-
ţieze. Abia acum a venit răspunsul negativ Ia 
cererea de graţiere. 

— Moartea regelui din S l am. Agenţia Reu 
ter anunţa, c* Ciulalongcorn regele Siamului a 
murit In etate de 53 de ani. El a domnit două
zeci şi unu de an). 

— Portugal ia nouă. O telegramă din Lisa
bona anutţă, că Monitorul Oficial de azi, Luni, 
va publica un decret, prin care se ordonă staţi-

' flcarea tuturor şcoalelor şi că, procurorii să aplice 
cu asprime paragrefll legii faţă de preoţii cari vor 
igita contra guvernului sau a autorităţilor ţării. 

— Monumentu l Iul Chavez . Adunarea na
t a l ă din Lina (Peru, America) a votat o sută 
de mii de franci pentru ridicarea unei statul Iui 
Chavez, eroul vîzduhului care şi a pierdut viaţa 
cu prilejul sborului său peste Simplon. Monu
mentul va fi ridicat in Brig (Elveţia). 

— Crlppen c o n d a m n a t Ia moarte . Sâm
bătă tribunalul din Londra a osândit pe medicul 
Crippen Ia moarte prin ştreang, pentrucă astă-
vară, se ştie, acesta îşi omorise nevasta ca să 
poată trii cu amantâ-sa Mis Le Neve. A ascul
tat sentinţa cu cea mai mare răceală, apoi cu paşi 
grăbiţi s'a dus în celula sa. Marţi tribunalul va 
judeca şi afacerea amantei Iui Crippen, Mis Le 
Neve. Se crede, că ea va fi achitată. 

— In amintirea Iubiţilor răposaţi . Ne
consolata dşoara Elena Petraş^u, directoara in 
(«matului scoale) civile a >Asocia{iunei«, dăruieşte 
suma de 20 cor. Ia эDarurile de Crăciun ale să 
nâcilor noştrU, din prilejul trecerii dia viaţi а 
preebunuiul său unchlu Iosif Petraşcu de Cornla, 
căpitan c. şi r , decedat în Lugoş. Pentru această 
jertfe, bine plăcută oamenilor şi Iui Dumnezeu, 
exprimă mulţămita sa: Comitetul » Reuniunii so-
daifior români din Sibiiu». 

— Demonstra ţ i e contra s c s m p e t e i . Ieri, 
Duminică, după amiază partidul socialist din Bu
dapesta a organizat o mare demonstraţie contra 
scumpetei locuinţelor şl alimentelor. O ra!orul Dr. 
Sigismund Kunfi » spus, că şl înainte cu patru 
ani a fost o mare foamete. Guvernul a oprit afunci 
exportul fânului, penirucă vitele ne având hrană mu-
rlau cu duiumul. 

>Noi flămânzim şi trăim în mizerie de un an 
şi jumătate díj*, dar pentru aceia nime nu s 'a 
gindit să ne scape de pieire. Muncitorul jpi*ta;ce-o 
primeşte la sfârşitul săptămânii trebuie s'o deie 
proprietarilor de case şi uzurarlior de alimente, 
Iar el rabdă foame, se trudeşte şi trăieşte şi pe 
mai departe în mizerie. Domnii mari nu se gân-
dese, că foamea şi grija traiului rău în fiecare 
casă muncitorească naşte idei revoluţionare. (Stri
găte zgomotoasei Trăiască Portugalia! Trăia«?cl 
revoluţia). Dacă statul — a zis oratorul — are 
bani pentru vase de rizbol, tunuri noui şi ca-
zarme, pentru ce nu se interesează şi de soarta 
celor ce flămânzesc. Dacă nimeni nu ne îngrijeşte 
atunci vom urma şl noi pilda altor popoare. 
Cauza tuturor relelor este camera ungară, parla
mentul de ciasă!<, a încheiat oratorul. 

Aplauze puternice au răsplătit vobirea aceasta 
însufleţită, apoi Weitner Jakab criticând politica 
agraiilor unguri şi-a tocheist vorbrea cerând des
chiderea hotarelor României şi Serbiei şi impor
tul de carne din Argentina. Sa votat apoi o mo
ţiune în acest senz, care va fi prezentată came
rei deputaţilor. 

— In l o c de anunţuri de c ă s ă t o r i e . Feri
citul părinte Niçoise Băeşanu, paroh In Bucium-
Isbita, în loc de obicinuitele anunţuri de căsă
torie despre cununia religioasă a fiicei sale 
Elena cu dl învăţător Ioan Micu, celebrată Ia 6 
Oct. c , dărueşte fondului Victor şi Eugenia Tor-
dăşian pentru înzestrarea fetelor sărace al Reuniu
nii meseriaşilor sibieni CGr. 10. La acelaş fond au 
mai dăruit: Nicolae Vasilescu, 20 bani. Const 
Prie, psroh (Sacadate) 50 bani. Iosn Vasiliescu, 
20 bsnl, Ioan Moţi, paroh (Orişiie), soţia sa 
Maria n. Damian şi copiii lor Anlcuţa, Elvira şl 
Ionel, In cinstea mamei respective bunicei Ana, 
preoteasă încă în viaţă şî In vecini ca pomenire a 
tatălui respective moşului lor Nicolae Damian, 
fost paroh în B«Işs, 2 cor. Dem. Rodean, sod. 
franzdar, 20 (bani, Sebastian Bornemisa, stud. 
univ. şi librar (Orăştie), 1 cor. Ioan Muntean 
mecanic, 20 bani, ş- G;orge Damian, abs. de 
teol., 40 bani. 

— Vizita Iul W i l h e l m în Belgia . Din 
Bruxelles se tdeg afiază: Ouvernul continuă a 
lua măsuri de siguranţă pentru zilele câte va pe
trece împăratul german în Belgia. Zi de zi sosesc 
In capitala Belgiei trupe noul pentru a complecta 
regimentei?. Delà gară până la palat trupele vor 
forma cordon dublu, peste care nu va putea trece 
nimeni. 

Socialiştii din partea lor sânt hotărîţi să nu re
nunţe la manifestaţiile proiectate şi la întrunirea 
de protestare. 

La fondul Victor şl Eugen ia Tordăş lanu 
pentru Înzestrarea fetelor sărace, al Reuniunii 
meseriaşilor slbiieni, au mai intrat următoarele 
daruri: Ioan Bucşa învăţăcel cumpănar, 50 bani ; 
Ioan Tomuş ferestrar (Sibiu), soţia sa Maria n. 
Sârbu şi copiii lor Ioan, soda! covrigar, Maria, 
aplicată în tip. Drotleff, Oeorge, învăţăcel lacătaş, 
Nicodin, învăţ, tinichigiu, Victoria, şcolăriţă şi 
Aurel şcolar, 2 cor.; Dr. Ioan Raţiu, profesor 
(Blaj), 1 coroană şi Ioan Voicu, învăţăcel rotar, 
50 bani. 

— P r e j u d e c a t a vârste!. S'a admis In chip 
curent, câ bărbatul trecut de 50 dî ani ajunge 
la declinul puterilor sale fizice şl intelectuale. 

Fără pretenţia de generalizare, se poate con
testa această afirmaţie, care nu residă pe bază 
serioasă. Ba dimpotrivă, viaţa ştiinţifică şi literară 
e bazată In pilde când omul dă dovadă de pu
tere intelectuală tocmai delà o anumită vârstă fa 
sus. Renumita Lora Strathcoma în lumea politică 
a început numai dupăce a ajuns la vârsta de 75 
ani. Azi, Ia 90 ani, e la lucru Ia orele 10 dimi
neaţa şi mai găseşte vreme, de două trei ori pe 
săptămână, să asiste la dineuri oficiale. 

Willam de Morgan a început să scrie la 65 
ani. Pierpont Morgan a avut aceiaş vârstă când 
şi-a făcut uriaşul său plan financiar. A:um 50 de 
an), bărbaţii in vârstă de 45 de ani erau socotiţi 
ca bătrâni. Azy Lloyd Oeorge de 47 an!, e so
cotit între tineri. Sir Hicam Maxim are azi 70 
de ani şi întreprinde zilcic lucrări noui. B. V. 
Leader are 80 de ani şi are oentru arta sa un 
entuziasm juvenil. Benjamin Franklin a avut 71 
ani când a sosit Ia Paris ca arnbasador ai Sta-
telor-Unife. Victor Hugo a scris i'Historle d'un 
crime la 72 ani şl Herbert Spencer ş!-a isprăvit 
opera la 84 ani. 

— D e s c o p e r i r e a Americel. La o serată delà 
Palatul regal din Crisiiania, Ia care au luat parte 
mai mulţi profesori universitari, cunoscutul ex
plorator Fridhof Nansen a făcut nişte comuni
cări foarte interesante cu privire Ia descoperirea 
Americei. 

Nansen a arătat că America a fost cunos
cută de Europeni mult mai înainte de Columb. 
E fapt stabilit că Normanii, în călătoriile lor, au 
străbătut porturile Americei, golful de Mexico şi 
grupele de insule din jurul noului continent. 
Mulţi dintre ei au pătruns până departe în inte
riorul Americei. 

Nansen arată că cel dintâi călător cunoscut 
care a trecut în America, a fost corăbierul Leif 
Erikson din Islanda El a şi dat un nume ace
stui continent, numindu 1 Vinlanda. Intre docu
mentele privitoare Ia această chestiune se amin
tesc tradiţiile popoarelor nordice, cuprinse în-
legenda despre Erik Saga. 

L<df Erikson a descoperit America cu cinci 
sute de ani înainte de Columb. EI a întemeiat 
acolo şi câteva mici colonii. A adus şi indigeni 
din America, pe care i a colonizat în ţinuturile 
nordice, în Laponia. Eschimoşii de astăzi după 
toate probabilităţile sânt urmaşii acelor indieni 
aduşi în Europa de Leif Erikson. Tradiţiile aces
tora amintesc de altfel despre originea lor. Chiar 
şi formaţiunea f iguri lor ne arată o mare ase
mănare între ei şi pieile roşii. Fireşte rasa din 
Europa a degenerat cu timpul. Semnele caracte-
teristice însă nu le-a pierdut cu totul. 

Nansen afirmă, pe baza documentelor, pe cari 
Ie-a putut aduna până acum, că Leif Егік-юп a 
cunoscut şi strîmtoarea Nordului. Toate datele 
privitoare la această chestie, le va pub ica într'un 
studiu ce va apare în curînd şi care de sigur va 
face senzaţie în cercurile ştiinţifice. 

— L'a o m o r â t r u ş i n e a . La fabrica de por-
celană din Copenhaga s 'au descoperit furturi 
foarte mari. Ancheta a constatat, că făptuitorul a 
fost Thomas Rosenborn, directorul fabrice], care 
de 26 de ani se afla în postul acesta. Când a 
fost prins, el a clzut la pământ flră simţire şi 
după câteva ciasuri a murit. Nu se ştie cu sigu
ranţă, dar se crede, că 1-a omorît ruşinea. 

Pentru cumpărare 
d e 

pălării pentru copii şi domni 
« s e c . щщц mmz 
111 W a i s m ^ f f» F e r m e z 

T i m i ş o a r a , centru» strada Hunyadi, 
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— » Balul costumat din Arad«. In 
editura librăriei »Tnbuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri delà balul 
costumat din primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, sena de 6 bucăţi 1 cor. 
20 fii. + porto poştal 10 fii., recom. 35—45 fii. 

Venitul curat se va adăoga la fondul 
«Reuniunii femeilor române din Arad« pen
tru zidirea unei scoale de fete. 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9 cor., 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto. 

D e n t i s t : r o m â n in A r a d , 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lânjă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà i cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 2 0 cor. Poduri în aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garanta până Ia 10 ani. 
Reparaturi Ia pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

ECONOMIE. 
••' Expoziţii amânate. Comitetul central 
al » Reuniunii române agricole sibiene« 
nevoit este a amâna pe una din Dumi
necile din Decemvre n. a. c. ţinerea ex
poziţiei de vite, din Săcel, ce era proiec
tată pe 27 Octomvre n. c , şi aceasta din 
cauza boalei de unghii ce grasează între 
vitele din partea locului. E> poziţia de 
poame, ce era proiectată pentru comuna 
Răhău, se amână pe anul viitor şi anume 
din cauză că, în conformitate cu raportul 
fruntaşilor de-acolo, producţia viilor din 
Răhău în a. c. este de tot slabă, iar popo-
raţiunea de-âcolo nu se îndeletniceşte cu 
cultura în mare a poamelor, dar mai ales 
pentru motivul, că cererea comitetului cen
tral al Reuniunii, adresată Ia minister pen
tru o subvenţie potrivită în scopul pre
miilor de împărţit, n'a aflat nici până astăzi 
rezolvirea dorită. 

* 
S e r a t e d e a l e m e s e r i a ş i l o r noş t r i . Joi, în 

29 Sept. 1910, ţ inânduse la >Reuniunea meseria
şilor sibieni« a 9 a şedinţă literară, presidentul 
nostru Tordăşianu, se ocupă de faptul îmbucu 
rător, că de un timp încoaci numărul învăţăcei
lor meseriaşi sporeşte şi încă cu tineri cu pre
gătire şcolară tot mai însemnată, dovada aceasta 
câ şi părinţii şi băieţii înşişi se pătrund tot mai 
mult de însemnătatea carierelor practice. In a-
ceasta împrejurare îşi are rol Însemnat exemplul 
viu* ce s'a dat de unii părinţi mai luminaţi, cari 
au îndemnat pe fiii lor, cu clase mai muite, să 
îmbrăţişeze vre-o meserie. Exemplul lăcătuşului 
loachim Sociu, cel cu maturitatea, apoi a învăţă
celului lăcătuş Nicolae Frâncu, cel cu 5 glmn. 
din Blaj, n'a rămas isolât, dovadă, că singur la 
fabrica Wagner din Sibiiu (cu 45 învăţăcei) din 
27 învăţăcei români, apoape 10 sunt cu 2—4 
clase gimnaziale. 

Folosindu-se de datele din protocolul fun
dsmental al Reuniunii, in care se află date inte
resante încât priveşte comitatele din cari sunt 
îmbrăţişate meseriile, clasele (ocupaţiunea părin
ţilor) din cari se recrutează meseriaşii, centrele 
în cari au învăţat meseria, oraşele In cari au lu
crat ca calfe, cunoştinţa de limbi a lor şi date 
privitoare la ajutoiul (stipendii etc.) primit de ei, 
dar se află date de importanţă netăgăduită încet 
pentru pregătirea şcolară a meseriaşilor noştri, 
dl Tordăşianu arată cum din 834 meseriaşi şi 
calfe, introduşi in cei din urmă 12 ani in acest 
protocol: 1 meseriaş (dl Sociu acum in cursul 
2 al şccalei sup. tfchnice din München) e cu 8 
glmn. şl cu maturitate; 1 (dl Zatica Ui dea, blă 
nar) e cu 5 reale; 14 (In frunte cu bătrânul şi 
neputinciosul compact or Ioan Cristei), cu câte 
4"reale resp. gimn.; 25 cu 3 reale resp. glmn.; 
50 cu 2 reale resp. gimn. ; 23 cu 1 reală resp. 

glmn.; 30 cu 1 — 4 ci. civilă, iar reslul de 685 
numai cu şcoala poporală, şi durere 5 meseriaşi 
fără pregătire şcolară (analfabeţi) 

Aceste date, nu tocmai îmbucurătoare, trebuie 
să ne pună pe gânduri şl trebuie mai ales să ne 
îndemne pe toţi ca să stăruim într'acolo ca vii
torii învăţăcei să fie recrutaţi din tineretul cu mai 
multă pregătire şcolară de cum au fost înaintaşii 
lor; e de lipsă mai departe ca sodalli (calfele) 
noştri să se îndeletnicească cu cetitul, dacă vorba 
este să nu uite puţinul cât 1 au câştigat pe băn
cile şcoalei. Dar de lipsă e ca ei să şi câştige şi 
cunoştinţe de limbi atât de necesare mai ales 
pentru meseriaşi), cari In scopul înmulţirii cunoş
tinţelor caută oraşele mari din străinătate. De
spre neajunsurile, ce le îndură băieţii noştri, cari 
au petrecut şl petrec prin Austria, Oermania, 
Franţa, Englitera şi în depărtata Americă, aflăm 
destule tânguiri şi plângeri de'a ei la reîntoarcere. 
E timpul suprem să ne îngrijim să nu sporim 
proletariatul industrial, atât de periculos din toate 
punctele de vedere. Chemarea intelectualilor no 
ştri de pretutindenea, apoi a Reuniunilor de me
seriaşi ar fl, zice dl Tordăşianu, să se ocupe de 
această afacere arzătoare şi să emuleze întru a 
încuraja, a ajuta şi a aplica cât mai mulţi băieţi 
din partea locului cu mai multă pregătire şcolară 
la meseni ca astfel, c d puţin în viitor, să nu mai 
înregistrăm date despre învăţăcei fără şcoaă sau 
cu de tot puţină pregătire şcolară. 

Notarul Duca ceteşte procesele verbale ale şe 
dinţeîor administrative, din cari am afiat cum te-
meiu s'a pus la noua Reuniune de meseriaşi in 
Timişoara, şi um oamenii cu durere perstu clasa 
de mijloc au întemeiat pentru învăţăcei un inter
nat în Cernăuţi. 

Corul ekvitor seminariali sub conducerea di
bace a clericului Petraşcu, au intonat frumoasa 
compoziţie «Tsinic se luptă» de Niçoise Popo-
vld. învăţăcelul croitor E. Ramba a produs muit 
haz cu o anecdotă de Speranţă; humos şî cu 
sentiment a predai sodalul pantofar los. Jinga, 
o poezie de Bornemiza; înv. croitor. Vasule Oi -
vrliă a predat binişor o poezie ocazională de 
Emil Borcia ; prsct. tip. Ilie Măgîan, ni-a predat 
la înţeles bucata mstructivă contra alcoolicilor, 
întitulată «Neam rău» de H. Lecca; clericul Pe-
traseu ne-a înălţat sufl? teste cu câteva arii exe
cutate !a violină; soci. paotof. 1. J'ga a plăcut 
mult în poezia «Străinul» de Gaga, scol. Pár. 
Fioca a fost de tot drăguţă in poezia «înainte» 
de Nicu Stejlreţ. Iacântaiu-ne-AU la fine clericii D. 
Popa şi Neagu cu frumoase Daine şi ne a ex
tasiât corul frumos al d lui Petraşcu. 

La încheiere se sorte?ză 15 cărticele, 1er dl 
Tordăşianu exprimând mu'ţămită şi recunoştinţă 
tuturora, Invită la şedinţa a 19 a dia 27. 0 : i . 

învingătorul. 

BIBLIOGRAFII. 
I. C o r b u , Ad Astra, astronomie poporala în 

icoane. Cu mai multe figuri şi ilustraţiuni In 
text. Preţul 2 cor. de vînzare Ia librării şi la autor 
în Bist iţa (Besztercze). 

lntr'un volum de peste 200 pagini, autorul, un 
aprec'at scriitor astronomic, dă un complex de 
informaţii Interesante despre cer şi pămlnt, tre
cutul şi viitorul lor. E un manual de astronomie 
scris în rîndul întli pe seama laicilor, dar care 
poate fi citit cu folos şi de cei ce pretind a avea 
cunoştinţe astronomice înaintate. 

O recomandăm tuturor cititorilor noştri. 

— A apărut : Calendarul tíiecízan (Arad, ed. 
Librăriei diecezane) pe anul 1911. — Se afiă de 
vînzare şi Ia » Librăria Tribunei». Preţul unui 
exemplar cu şematism 50 fii., — fără şematism 
30 fileri plus porto poştal. 

Poşta Metfacfiti. 
Savu C. D V. desigur sânte ţi prea preocupat 

decât să înţelegeţi noima publicaţiilor ce pot în
cape în cadrele noastre. D voastră de sigur nu 
ştiţi că plângeri şi cereri de felul acestei?, tot atât 

de justificate, ne sosesc zilnic. Cât pentru împre
jurarea că dv. ne sânt ţi un abonat vechiu ea nu 
poate constitui un argument contra purităţii nor
melor noastre. De altfel am făcut psş'i soliciţi ţi 
Ia Conslstor. 

P. P. V'am răspuns în scrisoare. Credem că ap 
primit-o. 

C. L. «Pe album» şi «Te-ai dus» trădează mult 
sentiment, dar atîta nu e de-ajuns. înainte de toate 
lipseşte claritatea ideilor. Continuă. 

G. P. (Sndriciu). Poeziile trimise unele sînt prea rea
liste, celealalte par imitaţii puţin reuşite. 

G. D. B. (T.) Fragmentul » Taman* s'a publicat írt 
atîtea ediţii încît credem că e cunoscut de cea mai 
mare parte a cititorilor. Vă rugăm să ne traduceţi al
tele. E atît de bogată literatura rusească şi atît de 
puţin cunoscută la noi. 

Ionel. Eşti «gregar al poeziei romîne», se vede şi 
ţi-o va crede oricine va citi poezia «Ei»: 

Mic eram, cînd tu odată, 
Ca prin viş îmi amintesc, 
Cînd cu vocea ta divină 
Mi-ai şoptit: «Ah, te iubesc!» 

Azi te rog mai zi-le-odată 
C'atunci nu le am priceput. 
Ca răsplată tu primeşte 
Delà min'un lin sărut... 

Credem că vei muri tot gregar... N'ai să ajungi 
nici măcar »Fraitar«. 

Redactor responsabil: luliu Glurgia. 
» Tribuna « institut tipografic, Nichin şl con» 

A V I Z ! 
La filiala centrală din Arad a societăţii 

de asigurare Trans i lvania , găseşte aplicare 
imediată ua diurnist. Sânt preferiţi cei 
ce afară de limba românească posed şi lim
bile ungurească şi germană. 

Vinuri bătrâne 
din l i 0 5 , 1 9 0 7 , 1 9 0 8 ( v e c h i ) ş i noi, 
de calitate foarte bună, se a f lă de vân
zare, cu preţuri moderate la Fi l ip LeiKGa» 
preot, Pâncota. 

m 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic univ. specialist în denturá, 

Arad, v is à-vis cu casa comitatului . 
Palatul Fischer Eílz. Poarta II. 

Consultaţii delà ore le 8—12 a. tn. şi 3—6 d. a. 

Credit pe ipotecă, pe cambie J| 

şi pentru oficianţi p§ 

mijloceşte j | 

rzog Sándor I 
A R Á D , 

str. Weitzer János 15, ̂  

Ïetefoa nr. 



• 
Dózsa János Ä ; 
Kagyyárad, ZöMa-passage Ш. Q. 
Se recomandă ca măiestru perfect 
întru prepararea tuturor articblor 
aparţinătoare acestei branşe precum : 

— galere prepara 
tive, gtllere boa, 
manşoane (muff) 
în executare mo
dernă şi după cel 
mai elegant g u s t . 
Biane şl tocuri 
de picioare, etc 

ReparaturHe se 
ежесша prompt. 

И • • И H H • • 

M1QY1BI ШВ1 
văpsîtor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburî, în 
ALBA IULIA • Gyulafehérvár. 
Széchenyi-u. (lingă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a ie desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. i 

Atrag atenţia onoratului public a-
supra atelierului m e a de s p ă 
l ă t o r i e ş i e u l o F a r e 
e h i m i e ă existent de peste 

50 de ani 
cea mai veche la ramai acesta. 
Serviciu ireproşabil. — Preţuri conv. 
F E I C H T I N G E R J . 

I C o l O i Z S V í l I * 
Str. Paris 5. Telefon 

Prăvalie nouă de ceasornice 
= = şi juvaericalel = 

S. G á s p á r J e n ő 
clasornlcar şi giuvaergiu în 

Arad, Asztalos Sándor-u. 10. 
(vís-á-vie de farmacia Ring.) 

înştiinţez mult on. public, că 
în legătură cu prăvălia din 
Pâncota, ara deschis în 
Arad, o prăvălie de cia-
sors ice ş i g invaer ic i l e . 
Se primesc tot-felul de re
paraturi. Pun mare pond 
pe lucru cinstit. = = = = = 

B-

= Prăvălie nouă = = -
de ceasornice şl juvaerlcale I 

Anunţuri 
primeşte admi -
nistraţia «Tribu
nei*, pe lângă 
I preţurile cele i 

mai moderate. 

S á s k a S á n d o r tinichioiü 
Braşov—Brassó, Vasut-utcza. 

Pregăteşte în atelierul său cu motor 
electric totfelul de lucrări pentru zidiri, 

lucrări de tinichea,îafrum-
seţări, acoperire dc bise
rici şi turnuri, lucrări de 
stâcmol turnat pentru or
nament, precum şi pentru 
firme, vane de scăldat 
în toată mărimea, ş. a. 

T o a t e coman-
dele se execută 
prompt şi cu 
punctualitate. 

-© 
Atelierul cu i n s t a l a ţ i i 
e l e c t r i c e pentru cuţite 
şi tocilărie a lui 

HUBERT 6YÖH6Y 
Budapesta, Str. Vâczi 67. 
— Se recomandă pentru 
ascuţirea şi repararea 
de foarfeci, cuţite, brice şi 
tesacuri de burătărie în 
condiţii ireproşabile şi pr. 
Mare depozit de unelte 
ş utensilii pentru bărbieri, 
ca foarfeci, brice şi ca
rele de ascuţit etc. etc. 
Pentru bărbieri se ascut 
donă brice pe gratis dacă 
trimit 12 deodată. — — 

ш 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

= ATELIERUL DE FOTOGRAFIAT A LUI = 

Oiznegyi Sándor 
Cluj-Kolozsïar, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
... i . . 1 (bângA farmacia lui Hintz). ^ J I L — 

Àici se i ac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj — Kolozsvár, piaţa Mátyás 
király-tér 2 6 , lângă farmacia lui Hintz. 1 w 1 - 1 
Referindu-vă Ia „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 

• A i 

4 

< 

< 

In atenţia onoratelor dame/ 
In salonul de modă pentru 

p ă l ă r i i e p e e i a l e d e d a m e , 
deschis In S i b i i u , Flelscher-gasse Nr . 7—9, 

al d-ntH Johanna Jeke/i, 
se găsesc în bogat asortiment cele mai noi modele 
de Paris, at&t gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberă şi neobligătoare, preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul de reparaturi şi transformări; 
pălării de doliu ве fac gata In 24 ore. 

Se află în depozit tot-felul de retlcole, genţi 
pentru dame, moderne şi prima calitate. 

LIMONATA KRISTÁLY 

tf:. Щ 

ZSEBBEN -
HORDHATÓ 

LEGOLCSÓBB 

ES LEGJOBB 
LIMONADE 

se poate purta In buzunar. 
e cea mai Ieftină şl cea mal bună limonată. 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari la exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. — O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a Iui 

R T È S Z E R H I Ő 
farmacist în SZABADKA, 103 Tr. = 
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se'pol căpăta la 

Librăria 
Tribunei 
în Arad. 

fi catalogul gratuit. 
шшшшшвшввшшш 

FHFÎÏSÏSFÎSFÏ 

Wurmlinger Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii. 

Inirepriodere pen t ru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântânelor arieziane în 

L U G O J , S T P B W E L S SIR. 6 . 

Primul 
atelier de 
reparaturi 
din Lugoş . 

Inireprindera şi executăm tot felul de 
lucra şi reparaturi ce se ţin da specia
litatea organizării electrice şi a altor afaceri 
ce aparţin branşei de lăcătar. 

Sfredelirea fântânelor artezice 
pe lângă p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

In atenţiunea proprietarilor de cumpăna I 
Am onoare a face cunoscut on. public 
că am depus cu succes bun repararea 
şi pregătirea cumpenelor la şcoala 
ndustnaiă şi de metalurie din Arad şi 

astfel ca reparator calificat pentru re
pararea cnmpeneior primesc repararea 
a tot-felul de c ut m p e n e ş. a. 
cumpene cu braţe egale, în forma 

CUM-

de pară, — zecimale, — centimale 
şl pentru trăsuri, precum şi semnarea 
punctuală a podurilor de 20, 10, 5, 2, 1 

şi Vj kg. şi Itgalizare alor. 
Rugând binevoitorul sprijin, sunt cu d. stimă: 

LUDOVIC SÎRBU £ % Щ 
D É V A., Laktanya>ui nr. G. 

Gele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V A R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H.-M.-Vásárhely, VI., Ferencz-utca. 
Nu trebniesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r l m l u c r ă t o r mijlocesc — 

Recomand şi maşini pen
tru împletltul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
• Premiat la 6 expoziţii. 

Báró Kemény József. Fabrică de maşini „ H U N G A B I A " societate comandită Déva. 
Pregăteşte şi ţine în depozit : 

T o t - f e l u l d e m a ş i n i e c o n o m i c e . 
Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie
rat, in toată mărimea. Tot-felul de motoare stabile si 
maşini cu aburi de 1 cal patere şi până la 5 0 0 . 
Plănuirea de stabilimente pentru lumină electrică şi pentru 
putere transpunătoare, instalarea castelelor şi economiilor 
cu lumină electrica. Plănuirea şi construirea de mori 
pentru urluit, măcinat şi cherestrăe. Apaducte şi fântâni. 
Recomandă fabrica sa aranjata modern cu deosebire pen
tru repararea a tot-felul de maşini economice şi a altor 
maşini şi automobile. — Specialităţi: instalarea de 
camere răcoritoare, stabilimente pentru fabricarea de 
ghiaţa, lăptarii şi fabrice de caşuri şi repararea canelor. 

Staţiuni d e automobile. 
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Pianuri sau Harmoniuri 
se cummpără mai bine şi ieftin în cunoscutul şi solidul 

magazin de pianuri şi harmoniuri 

V. Heldenberg, Sibiiu 
Str. CJsnădiei 9. (vis-à-vis de Hotelul Împăratul Roman). 

întemeiat Ia anul 1867 ca I a prăvălie de planari în Transilvania. 

Mare depozit de instrumente nouă şi între
buinţate: pianuri, pianine, harmoniuri cu pre

ţurile originale de fabrică. 
Sortiment bogat de pianuri de închiriat. 

Plătire în rate după dorinţă. 
Pianuri vechi să primesc ca schimb. 

: Pmail eîelier ardelean araajat ea patere electrică pentra aeobires 
I - pietrelor si fabrică de pietrii menameniale. • : 

' S E I S T E N B B E I N T A M Á S is T A R S A Й Ж : 
Atelierul central al magazinéi: ЖОІОХІТІГ, Déxsoia-a. 11. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia I marmora, labrador, granit, 
•icnit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Biroul Centrait 
Nagyszeben, Fleisch er gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

• S T E I N M I K L Ó S • 
fatoi-icA de tAiat i>ile 

Oradea mare - Nagyvárad. 
Fabrica: Damjanios-u. 30. Magazin: Teleki-u, 33. 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pi le mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobire plie mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 

m m m 
II * U r m a ş u l lui F* . S O R S $ IFRANZ AGNICSEK 
I T c m c s v á r - F a b r i c , Drei kön ig-G. 30—32. 
щ îşi recomandă atelierol său pentru ori-ce fel de 

i s £ t r a s u r i şi е и г ѳ і а г і ѳ Щ 
S pe lângă preţurile cele mai ieftine. Ori-ce reparaturi la Щ 
S trăsuri noi şi vechi se efeptuiesc repede şi prompt. Ш 
§* 

Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 318. 

A t e l i e r u l s p e s l a l d e reparat 
«1 renumitei firme : 

Temesvár-Jószef város, Bormáz-u. 14« 
Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, locomobile cu benzin şi uleiu brut şi Aria-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină de fabricat ghiaţă . Montări specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensatiune. Arzătoare cu acetilén. Materfel 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şi prospect gratuit. — Serviciu conştiintios 

— Tefefon pentru oraş şl comitat Nrul 318. — 

Ъ f-.,l"̂ %Ií5.!b.í/ 
UT"* Aï- ¥í 

'JC'.'.bS Ä df"r 

Friedrich Schintzel 
— fabrică de mezeluri, — 
— — — salam şi cârnăţărie — — — 

în Nagyszeben — Hermanstadt 
— Jungenwald-Strasse No . 3. — 

îşi recomandă diferitele specialităţi de cârnaţi de 
cea mai fină calitate, şunci, salam, pariser, cârnăţei de 
hrean şi Frankfurt, caş de ficat, sarfaladă etc. Slănină 
albă si pipărată, unsoare curată de porc. 

Liste de preţuri gratuit. Vânză orii primesc rabat. 
Comandele din provincie se efeptuiesc prompt, atât la 
expediţ a cu poşta cât şi cu trenul. 

t 

Zorger Gy 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 

Nagyvárad, Körös-utca 9. 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, cât şi reparaturi ca scări, coridoare, cerűacuri, grilage, căminari, porţi, ferărie neutrii portale şi clădiri, deasemenea repararea şi <ËL?s prefacerea caselor yertheimiane etc. aranjament pentru - цицшя rie de metil arauja-înăcelării şi căsăpii, J ^ ^ J e mente pentru biserici basrellefuri, strungă- И И И В m execuţie splendidă. 
m Desemnuri şi prospecte se trimit gra/tuit. шз 

G. Orei & I. щ curelari, senari, 
şi negustori de 
geamantane în 

Sibiiu — Nagyszeben, Heltauergasse 45. 
Se recomandă pentru pregătirea lucrărilor de trăsuri, 

şele şi călărie deasemenea geamantane şi genţi. 
Avem în depozit tot-felul de articoli pentru voiaj, 

fumat, sporturi şi excursii, pe lângă preţuri convenabile. 
Recomandăm pe urmă eei 

mai buci jamperl de piele, 
fabricaţie proprie, pentru civili 
şi militari, cari stan strlns lipite 
de picior, deasemenea curele 
pentru maşini. Prospect de 
preţuri se trimit gratis şi franco 
referindu-Yă la ziarul nostra. 
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M a ş i n i d e c u s u t 
r a m o f o a n e 

cu plătire în raie. 
I V I a r - e a s o r t i m e n t l a , : 

J o a n K . j g & I @ n d s B , 
O r a d e a « n i a r e — I V a . g ' y v A r a c l 

lât;gă biserica Holdas. Telefon pentru întreg comitatul 245. 

-'4îfv 

ni $i rarcun 
transformează şi plănuieşte: 
Naây Sándor, árad, 

I l l é a - u t e z a M o . 6 6 . 
Cultivarea proprie a pomilor de lux 
= = şi a tufelor de ornament. = = 

o f l m a n n S á n d o r i p a d , ра ія іг і і t e a t r u l u i . | 

A u s o s i t t o a t e n o u t ă ţ i l e d e t o a m n a : 
J V I i v t e r i i s L ^ L r x x i i r s L f y i l G îxx c e l e т г х і t i o v i c c u l o r i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 

ŞALURI. 
ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJ U STĂRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
Yitrineie mele. 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 
se găsesc în fabrica de mobi le a lui 

ékéscsaba . i n N a g y v á r a 
B a s - u t c a N r . *7, 


